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ВСТУП 

Обгрунтування вибору теми дослідження. Соціальна адаптація 

молодших школярів є однією з ключових проблем сучасної психолого-

педагогічної науки та практики. Актуальність дослідження психолого-

педагогічних чинників, що впливають на цей процес, обумовлена низкою 

факторів. По-перше, молодший шкільний вік є критичним періодом у розвитку 

особистості, коли закладаються основи соціальної компетентності та 

формуються базові адаптивні механізми. Успішність соціальної адаптації на 

цьому етапі значною мірою визначає подальший особистісний розвиток дитини, 

її академічну успішність та соціальне благополуччя. По-друге, сучасне освітнє 

середовище характеризується високою динамічністю та складністю, що ставить 

перед молодшими школярами нові виклики в процесі адаптації. Впровадження 

інноваційних педагогічних технологій, зростання інформаційного навантаження, 

зміна соціальних очікувань щодо компетенцій учнів - все це створює додаткові 

стресові фактори, які потребують ефективних адаптаційних стратегій. По-третє, 

в умовах реформування системи освіти в Україні, зокрема впровадження 

концепції Нової української школи, питання соціальної адаптації молодших 

школярів набуває особливого значення. Нові підходи до організації освітнього 

процесу, орієнтація на формування ключових компетентностей учнів вимагають 

переосмислення традиційних поглядів на процес адаптації та розробки нових 

стратегій психолого-педагогічної підтримки. 

Мета дослідження полягає у комплексному вивченні психолого-

педагогічних чинників соціальної адаптації молодших школярів та розробці на 

цій основі рекомендацій щодо оптимізації адаптаційних процесів у початковій 

школі.  

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання:  

1) провести теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації в психолого-

педагогічній науці;  
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2) виявити особливості соціальної адаптації дітей молодшого шкільного 

віку;  

3) дослідити вплив різноманітних психолого-педагогічних чинників на 

процес адаптації;  

4) розробити та апробувати комплексну методику дослідження рівня 

соціальної адаптації молодших школярів;  

5) на основі отриманих емпіричних даних виділити ключові чинники, що 

впливають на успішність адаптації;  

6) розробити рекомендації щодо оптимізації процесу соціальної адаптації 

молодших школярів.  

Об'єктом дослідження виступає процес соціальної адаптації молодших 

школярів, який розглядається як складний, багатовимірний феномен, що охоплює 

різні аспекти взаємодії дитини з соціальним середовищем.  

Предметом дослідження є психолого-педагогічні чинники, які впливають 

на ефективність та успішність цього процесу.  

Теоретико-методологічною основою дослідження стали фундаментальні 

положення вітчизняної та зарубіжної психології та педагогіки щодо 

закономірностей розвитку особистості в молодшому шкільному віці. Зокрема, 

були використані ідеї культурно-історичної теорії Л.С. Виготського, концепції 

провідної діяльності О.М. Леонтьєва, теорії соціального научіння А. Бандури, 

екологічної моделі розвитку У. Бронфенбреннера. Важливе значення для 

формування методологічних засад дослідження мали також сучасні дослідження 

в галузі педагогічної та вікової психології, зокрема роботи І.Д. Беха, С.Д. 

Максименка, Т.М. Титаренко, присвячені проблемам особистісного розвитку та 

адаптації дітей молодшого шкільного віку. [55] 

Методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження 

використовувалися як теоретичні, так і емпіричні методи. Теоретичні методи 

включали аналіз, синтез, узагальнення та систематизацію наукових джерел. 
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Емпірична частина охоплювала психодіагностичне тестування, спостереження, 

напівструктуровані інтерв’ю з дітьми та їх батьками, а також анкетування 

вчителів. Для обробки результатів застосовувалися математичні методи, зокрема 

кореляційний та факторний аналіз, що дозволило систематизувати отримані дані 

та зробити висновки щодо факторів, які впливають на соціальну адаптацію дітей.  

Новизна дослідження полягає у комплексному підході до вивчення 

психолого-педагогічних чинників адаптації молодших школярів. Було 

досліджено взаємозв’язки між різними аспектами впливу на процес адаптації та 

розроблено комплексну методику оцінки рівня адаптації. Ця методика враховує 

не лише об’єктивні дані, але й суб’єктивні оцінки учасників освітнього процесу, 

що дозволяє детальніше розуміти адаптаційні процеси. Важливими є також нові 

закономірності впливу психологічних особливостей дитини, умов сімейного 

виховання та освітнього середовища на адаптацію в умовах сучасної української 

школи.  

Теоретична значущість полягає у поглибленні наукового розуміння 

механізмів соціальної адаптації молодших школярів, а також у впорядкуванні 

понять та систематизації чинників, що впливають на цей процес. Результати 

дослідження збагачують теорію соціальної адаптації і можуть стати основою для 

подальших наукових розробок у цій галузі.  

Практичне значення роботи полягає у розробці конкретних рекомендацій 

для психологів, педагогів і батьків з метою полегшення процесу адаптації дітей 

до школи. Розроблену методику оцінки рівня адаптації можна застосовувати у 

школах для моніторингу та діагностики адаптаційних процесів, що дозволяє 

вчасно корегувати освітні умови та допомагати дітям у складних ситуаціях.  

Апробація результатів дослідження. Окремі результати дослідження 

висвітлені у статті, опублікованій у журналі «Науковий студентський вісник» 

Одеського національного економічного університету, 2024, № 9-10 (329-330), під 



7 
 

темою: «Психолого-педагогічні чинники соціальної адаптації молодших 

школярів». 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі загального вступу, 

трьох основних розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Загальний текст дослідження поданий на 107 сторінках (основній текст складає 

на 91 аркуші). Дипломна робота включає в себе 17 малюнків. «Список 

використаних джерел» - містить 60 джерел. 
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РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 

АДАПТАЦІЇ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

1.1. Поняття соціальної адаптації в психолого-педагогічній науці 

 

Поняття соціальної адаптації займає центральне місце в сучасній 

психолого-педагогічній науці, відображаючи складний та багатогранний процес 

пристосування індивіда до умов соціального середовища. Цей феномен 

привертає увагу дослідників різних галузей, зокрема психології, соціології, 

педагогіки та інших суміжних дисциплін, що зумовлено його фундаментальним 

значенням для розуміння механізмів взаємодії особистості та суспільства.  

Соціальна адаптація розглядається як динамічний процес, під час якого 

індивід не лише пристосовується до вимог соціуму, але й активно впливає на своє 

оточення, змінюючи його відповідно до власних потреб та цінностей. Цей 

двосторонній характер адаптації підкреслює активну роль особистості у 

формуванні свого життєвого простору та соціальних зв'язків.  

З точки зору психології, соціальна адаптація тісно пов'язана з поняттям 

психологічної адаптації, яка включає в себе когнітивні, емоційні та поведінкові 

аспекти пристосування індивіда до нових умов. Психологічна складова адаптації 

передбачає формування адекватних психологічних реакцій на соціальні стимули, 

розвиток копінг-стратегій та механізмів психологічного захисту, які дозволяють 

ефективно справлятися з стресовими ситуаціями та викликами соціального 

середовища. [7] 

Педагогічний аспект соціальної адаптації фокусується на процесах 

навчання та виховання, які сприяють успішному включенню індивіда в соціальні 

структури. Це включає формування соціальних навичок, засвоєння норм та 

цінностей суспільства, розвиток комунікативних здібностей та емоційного 

інтелекту. Педагогічна наука розглядає соціальну адаптацію як важливий 
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компонент соціалізації, що забезпечує гармонійний розвиток особистості та її 

інтеграцію в соціум.  

У контексті психолого-педагогічної науки соціальна адаптація 

розглядається через призму різних теоретичних підходів. Системний підхід 

дозволяє розглядати адаптацію як складну систему взаємопов'язаних елементів, 

де зміна одного компонента призводить до змін у всій системі. Діяльнісний підхід 

акцентує увагу на активній ролі суб'єкта в процесі адаптації, підкреслюючи 

значення цілеспрямованої діяльності для успішного пристосування до 

соціального середовища. [22] 

Важливим аспектом розуміння соціальної адаптації є її зв'язок з процесами 

соціалізації та індивідуалізації. Соціалізація передбачає засвоєння індивідом 

соціального досвіду, норм та цінностей суспільства, тоді як індивідуалізація 

спрямована на формування унікальної особистості з власними характеристиками 

та особливостями. Соціальна адаптація виступає як механізм, що забезпечує 

баланс між цими двома процесами, дозволяючи особистості зберігати свою 

індивідуальність при інтеграції в соціальні структури.  

У психолого-педагогічній науці виділяють різні види соціальної адаптації, 

зокрема, нормативну, девіантну та патологічну. Нормативна адаптація 

характеризується успішним пристосуванням індивіда до соціальних норм та 

вимог без порушення його психологічного благополуччя. Девіантна адаптація 

пов'язана з відхиленням від соціальних норм, але може бути функціональною для 

індивіда в певних умовах. Патологічна адаптація призводить до порушень 

психічного здоров'я та соціального функціонування особистості. [17] 

Дослідження факторів, що впливають на процес соціальної адаптації, є 

важливим напрямком психолого-педагогічної науки. Серед ключових факторів 

виділяють індивідуально-психологічні характеристики особистості 

(темперамент, характер, здібності), соціально-демографічні фактори (вік, стать, 

освіта), а також особливості соціального середовища (культурні норми, 
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економічні умови, політична ситуація). Розуміння взаємодії цих факторів 

дозволяє розробляти ефективні стратегії підтримки адаптаційних процесів у 

різних соціальних контекстах  [27]. 

Особлива увага в психолого-педагогічній науці приділяється вивченню 

механізмів соціальної адаптації. Серед основних механізмів виділяють 

когнітивний (пов'язаний з процесами пізнання та інтерпретації соціальної 

реальності), емоційний (включає регуляцію емоційних станів та формування 

емоційного ставлення до соціального оточення) та поведінковий (передбачає 

формування адаптивних форм поведінки). Розуміння цих механізмів дозволяє 

розробляти ефективні методи психолого-педагогічної підтримки адаптаційних 

процесів [8] 

У контексті освітнього процесу соціальна адаптація розглядається як 

важливий компонент успішного навчання та розвитку особистості. Психолого-

педагогічна наука приділяє значну увагу розробці методів та технологій, 

спрямованих на підтримку адаптаційних процесів у освітньому середовищі. Це 

включає створення сприятливого психологічного клімату в навчальних закладах, 

розвиток соціальних компетенцій учнів та студентів, а також індивідуальний 

підхід до адаптації кожного учасника освітнього процесу.  

Важливим аспектом дослідження соціальної адаптації в психолого-

педагогічній науці є вивчення її зв'язку з психологічним благополуччям та якістю 

життя особистості. Успішна соціальна адаптація розглядається як важливий 

фактор психологічного здоров'я, що сприяє формуванню позитивної самооцінки, 

розвитку соціальних зв'язків та досягненню особистісної самореалізації. [19] 

У сучасних умовах глобалізації та швидких соціальних змін особливої 

актуальності набуває дослідження адаптаційних процесів у контексті 

міжкультурної взаємодії. Психолого-педагогічна наука звертає увагу на 

особливості соціальної адаптації мігрантів, студентів, які навчаються за 

кордоном, та інших груп, що стикаються з необхідністю пристосування до нового 
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культурного середовища. Це передбачає вивчення феномену культурного шоку, 

розробку стратегій подолання міжкультурних бар'єрів та формування 

міжкультурної компетентності.  

Дослідження соціальної адаптації в психолого-педагогічній науці також 

фокусується на вивченні особливостей адаптаційних процесів у різних вікових 

групах. Особлива увага приділяється адаптації дітей до шкільного середовища, 

адаптації підлітків до змін, пов'язаних з пубертатним періодом, а також адаптації 

людей похилого віку до нових соціальних ролей та умов життя. Розуміння 

специфіки адаптаційних процесів на різних етапах життєвого шляху дозволяє 

розробляти ефективні стратегії психолого-педагогічної підтримки, спрямовані на 

забезпечення гармонійного розвитку особистості протягом усього життя.  

У контексті сучасних технологічних змін актуальним напрямком 

досліджень стає вивчення особливостей соціальної адаптації в цифровому 

середовищі. Психолого-педагогічна наука звертає увагу на процеси адаптації до 

віртуальної реальності, соціальних мереж та інших форм цифрової комунікації. 

Це включає дослідження феномену цифрової ідентичності, особливостей 

формування соціальних зв'язків у віртуальному просторі, а також розвиток 

цифрових компетенцій як важливого компонента успішної соціальної адаптації в 

сучасному світі.  

Таким чином, поняття соціальної адаптації в психолого-педагогічній науці 

постає як складний, багатовимірний феномен, що відображає процес взаємодії 

особистості та соціального середовища. Дослідження цього феномену охоплює 

широкий спектр аспектів, від індивідуально-психологічних механізмів адаптації 

до соціокультурних факторів, що впливають на цей процес. Розуміння сутності 

та закономірностей соціальної адаптації має важливе значення для розробки 

ефективних стратегій психолого-педагогічної підтримки розвитку особистості та 

її успішної інтеграції в соціум. 
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1.2. Особливості соціальної адаптації дітей молодшого шкільного віку 

 

Соціальна адаптація дітей молодшого шкільного віку є критично важливим 

процесом, який значною мірою визначає подальший розвиток особистості та її 

успішність у соціальному середовищі. Цей період характеризується низкою 

специфічних особливостей, які обумовлені як віковими психофізіологічними 

змінами, так і зміною соціальної ситуації розвитку дитини, пов'язаною з початком 

систематичного шкільного навчання (рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1.  Особливості соціальної адаптації дітей молодшого шкільного віку 

 

Молодший шкільний вік, який охоплює період від 6-7 до 10-11 років, є 

етапом інтенсивного психічного та фізичного розвитку дитини. У цей час 

відбувається формування нових психологічних утворень, які стають 

фундаментом для подальшого особистісного зростання. Соціальна адаптація в 

цьому віці набуває особливого значення, оскільки дитина вперше стикається з 

формальною системою освіти, яка висуває до неї нові вимоги та очікування.  
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Пристосування до нової соціальної ролі учня є ключовим аспектом 

соціальної адаптації молодших школярів. Ця роль вимагає від дитини засвоєння 

комплексу нових правил і норм поведінки, які часто суттєво відрізняються від 

звичних домашніх умов. Учень має навчитися взаємодіяти з учителями, 

дотримуючись субординації, та будувати стосунки з однолітками в контексті 

навчальної діяльності. Це передбачає розвиток навичок самоконтролю, вміння 

зосереджуватися на завданнях, дотримуватися шкільного розпорядку та правил 

поведінки в класі. Особливо складним цей процес може бути для дітей, які не 

відвідували дошкільні заклади, оскільки вони не мають попереднього досвіду 

функціонування в організованому освітньому середовищі. Успішне оволодіння 

роллю учня є фундаментальним для подальшої академічної успішності та 

соціальної інтеграції дитини в шкільному колективі. 

Важливим аспектом соціальної адаптації в цьому віці є розвиток навичок 

самоорганізації та самоконтролю. Цей процес включає формування здатності 

структурувати свій час, визначати пріоритети та ефективно розподіляти ресурси 

для виконання різноманітних завдань. Діти вчаться планувати свій день, 

включаючи час на навчання, виконання домашніх завдань та дозвілля. 

Формування цих навичок тісно пов'язане з розвитком вольової сфери, зокрема 

здатності долати труднощі, відкладати миттєве задоволення заради досягнення 

довгострокових цілей. Саморегуляція емоцій та поведінки стає ключовим 

фактором успішної адаптації. Цей процес часто супроводжується стресом, 

оскільки вимагає значних зусиль та перебудови звичних моделей поведінки. 

Тому підтримка дорослих, їхнє розуміння та терпіння відіграють важливу роль у 

формуванні цих навичок та полегшенні адаптаційного процесу [6]. 

Соціальна адаптація молодших школярів тісно пов'язана з розвитком їхньої 

пізнавальної сфери. У цей період відбувається якісний стрибок у розвитку 

когнітивних процесів. Пам'ять стає більш довільною та продуктивною, що 

дозволяє дітям ефективніше засвоювати та утримувати нову інформацію. Увага 
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набуває здатності до тривалої концентрації, що є критичним для успішного 

навчання. Мислення розвивається від наочно-образного до більш абстрактного, 

логічного, що дозволяє дітям вирішувати складніші завдання. Ці когнітивні зміни 

безпосередньо впливають на здатність дитини адаптуватися до навчального 

процесу. Діти, у яких виникають труднощі з розвитком цих процесів, можуть 

відчувати значні проблеми в навчанні, що негативно впливає на їхню самооцінку 

та мотивацію. Це підкреслює важливість індивідуального підходу та своєчасної 

підтримки дітей з урахуванням особливостей їхнього когнітивного розвитку для 

забезпечення успішної адаптації [12] 

Емоційно-вольова сфера молодших школярів також зазнає значних змін у 

процесі соціальної адаптації. Діти вчаться розпізнавати, виражати та 

контролювати свої емоції відповідно до соціальних очікувань та ситуацій. 

Формується здатність до емпатії, що дозволяє краще розуміти почуття інших та 

будувати гармонійні стосунки. Важливим аспектом є розвиток емоційної 

стійкості та вміння справлятися з фрустрацією, що неминуче виникає в процесі 

навчання та спілкування. Паралельно формується самооцінка дитини, яка 

значною мірою залежить від академічних успіхів та соціального визнання. 

Позитивний емоційний клімат у школі та вдома, підтримка з боку дорослих та 

однолітків сприяють формуванню впевненості в собі та позитивного ставлення 

до навчання. Це створює міцну основу для успішної соціальної адаптації, 

допомагаючи дитині ефективно долати труднощі та розвивати соціальні навички. 

Особливу роль у процесі соціальної адаптації молодших школярів відіграє 

формування навичок міжособистісної взаємодії. Діти вчаться встановлювати та 

підтримувати дружні стосунки, ефективно спілкуватися в різних соціальних 

контекстах та співпрацювати для досягнення спільних цілей. Розвиваються 

важливі комунікативні навички: активне слухання, чітке висловлювання своїх 

думок, розуміння невербальних сигналів. Діти опановують мистецтво 

компромісу та конструктивного вирішення конфліктів, що є необхідним для 
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гармонійної взаємодії в колективі. Важливим аспектом є формування емпатії та 

соціальної чутливості, які дозволяють краще розуміти потреби та почуття інших. 

Здатність ефективно працювати в команді, розподіляти ролі та обов'язки стає 

важливим фактором не лише соціальної адаптації, але й академічної успішності, 

оскільки багато навчальних завдань вимагають групової роботи. Ці навички 

створюють основу для подальшого соціального та емоційного розвитку дитини. 

Важливо відзначити, що процес соціальної адаптації молодших школярів 

не обмежується лише шкільним середовищем. Він охоплює також адаптацію до 

нових соціальних ролей у сім'ї, де від дитини очікується більша самостійність та 

відповідальність. Крім того, розширюється коло соціальних контактів дитини, що 

може включати участь у різноманітних гуртках, секціях, що також вимагає 

адаптаційних зусиль.  

Одним з ключових факторів, що впливають на успішність соціальної 

адаптації молодших школярів, є готовність до школи. Це комплексне поняття, 

яке включає фізичну, психологічну та соціальну готовність дитини до 

систематичного навчання. Діти, які мають високий рівень готовності до школи, 

як правило, легше адаптуються до нових умов, демонструють кращі академічні 

результати та більш успішно будують соціальні відносини  [41]. 

У процесі соціальної адаптації молодших школярів важливу роль відіграє 

формування учбової діяльності як провідної. Це передбачає розвиток навичок 

цілепокладання, планування, самоконтролю та самооцінки в контексті навчання. 

Успішне оволодіння учбовою діяльністю сприяє формуванню позитивного 

ставлення до навчання, підвищує самооцінку дитини та створює сприятливі 

умови для подальшого особистісного розвитку.  

Особливістю соціальної адаптації молодших школярів є також формування 

нової системи відносин з дорослими, зокрема з учителями. На відміну від 

дошкільного періоду, де взаємодія з дорослими часто мала неформальний 

характер, у школі дитина стикається з необхідністю будувати відносини в рамках 
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формальної ієрархії. Це вимагає розвитку навичок субординації, вміння 

слідувати правилам та інструкціям, а також здатності сприймати оцінку своєї 

діяльності з боку вчителя.  

Важливим аспектом соціальної адаптації в молодшому шкільному віці є 

розвиток моральної свідомості та етичних норм поведінки. Діти вчаться 

розрізняти добро і зло, формують уявлення про справедливість, чесність, 

відповідальність. Ці моральні категорії стають основою для побудови відносин з 

однолітками та дорослими, впливають на формування самооцінки та 

самосвідомості.  

Процес соціальної адаптації молодших школярів тісно пов'язаний з 

розвитком їхньої ідентичності. У цьому віці діти починають усвідомлювати себе 

як частину більш широкої соціальної спільноти, формують уявлення про свої 

соціальні ролі та місце в суспільстві. Важливим аспектом цього процесу є 

формування гендерної ідентичності, усвідомлення своєї приналежності до певної 

культурної та етнічної групи.  

Особливу увагу в контексті соціальної адаптації молодших школярів слід 

приділити розвитку саморегуляції. Це включає здатність контролювати свої 

емоції та поведінку, дотримуватися правил, планувати свої дії та доводити 

розпочате до кінця. Розвиток саморегуляції є критично важливим для успішної 

адаптації до шкільного середовища та формування навичок самостійного 

навчання [7]. 

Важливо відзначити, що процес соціальної адаптації молодших школярів 

може супроводжуватися різноманітними труднощами та проблемами. Це може 

бути шкільна тривожність, труднощі у встановленні контактів з однолітками, 

проблеми з засвоєнням навчального матеріалу. Своєчасна діагностика та 

корекція цих проблем є важливим завданням психолого-педагогічного супроводу 

дітей молодшого шкільного віку  [11].  



17 
 

Одним з ключових факторів успішної соціальної адаптації молодших 

школярів є підтримка з боку сім'ї. Батьківська залученість у процес навчання, 

створення сприятливого емоційного клімату вдома, допомога в організації 

навчальної діяльності значно полегшують процес адаптації дитини до школи. 

Важливим є також взаємодія між сім'єю та школою, яка дозволяє створити 

єдиний освітній простір та забезпечити послідовність у вихованні та навчанні 

дитини.  

У контексті сучасних реалій важливо відзначити вплив інформаційних 

технологій на процес соціальної адаптації молодших школярів. З одного боку, 

цифрові технології відкривають нові можливості для навчання та розвитку, з 

іншого – створюють нові виклики, пов'язані з необхідністю формування навичок 

безпечного використання інтернету, розвитком критичного мислення та 

здатності до самоконтролю у віртуальному просторі. [4] 

Таким чином, соціальна адаптація дітей молодшого шкільного віку є 

складним та багатогранним процесом, який охоплює різні сфери життя дитини. 

Успішність цього процесу значною мірою визначає подальший розвиток 

особистості, формування позитивного ставлення до навчання та здатність до 

ефективної взаємодії в соціумі. Розуміння особливостей соціальної адаптації 

молодших школярів дозволяє розробляти ефективні стратегії психолого-

педагогічної підтримки, спрямовані на забезпечення гармонійного розвитку 

дитини та її успішної інтеграції в шкільне середовище. 

 

1.3. Психолого-педагогічні чинники, що впливають на соціальну адаптацію 

молодших школярів 

 

Психолого-педагогічні чинники, що впливають на соціальну адаптацію 

молодших школярів, являють собою комплексну систему взаємопов'язаних 

факторів, які відіграють ключову роль у формуванні здатності дитини ефективно 



18 
 

інтегруватися в шкільне середовище та суспільство в цілому. Ці чинники 

охоплюють широкий спектр аспектів, включаючи індивідуально-психологічні 

особливості дитини, особливості сімейного виховання, характеристики 

освітнього середовища та соціокультурні умови (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2. Основні психолого-педагогічні чинники, що впливають на соціальну 

адаптацію молодших школярів 

 

Одним з основоположних психолого-педагогічних чинників, що 

впливають на соціальну адаптацію молодших школярів, є рівень психологічної 

готовності до школи. Цей комплексний показник включає в себе інтелектуальну, 

емоційно-вольову, мотиваційну та соціальну готовність. Інтелектуальна 

готовність передбачає достатній рівень розвитку пізнавальних процесів, таких як 
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пам'ять, увага, мислення, що дозволяє дитині успішно засвоювати навчальний 

матеріал. Емоційно-вольова готовність характеризується здатністю 

контролювати свої емоції та поведінку, проявляти наполегливість у досягненні 

навчальних цілей. Мотиваційна готовність виражається в наявності 

пізнавального інтересу та бажання вчитися. Соціальна готовність передбачає 

наявність комунікативних навичок та здатність взаємодіяти з однолітками та 

дорослими в рамках навчального процесу.  

Важливим психолого-педагогічним чинником є особливості сімейного 

виховання та батьківського ставлення до дитини. Стиль виховання, який 

характеризується емоційною підтримкою, адекватними вимогами та 

заохоченням самостійності, сприяє формуванню у дитини впевненості в собі, 

позитивної самооцінки та активної життєвої позиції, що полегшує процес 

соціальної адаптації. Навпаки, авторитарний або гіперопікаючий стиль 

виховання може призвести до формування залежності, невпевненості або 

агресивності, що ускладнює адаптацію до шкільного середовища.  

Суттєвим чинником є рівень залученості батьків до освітнього процесу. 

Активна участь батьків у шкільному житті дитини, регулярне спілкування з 

вчителями, допомога у виконанні домашніх завдань створюють сприятливі 

умови для успішної адаптації. Це забезпечує єдність вимог школи та сім'ї, що 

допомагає дитині краще орієнтуватися в навчальному процесі та соціальних 

очікуваннях. [10] 

Характеристики освітнього середовища також відіграють значну роль у 

процесі соціальної адаптації молодших школярів. Сприятливий психологічний 

клімат у класі, заснований на взаємоповазі та підтримці, сприяє формуванню 

позитивного ставлення до навчання та полегшує процес адаптації. Важливим є 

стиль педагогічного керівництва вчителя. Демократичний стиль, який передбачає 

врахування індивідуальних особливостей учнів, заохочення їхньої активності та 

ініціативи, створює оптимальні умови для соціальної адаптації.  
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Методи навчання та організація навчального процесу також впливають на 

адаптацію молодших школярів. Використання інтерактивних методів навчання, 

які передбачають активну взаємодію учнів між собою та з вчителем, сприяє 

розвитку комунікативних навичок та соціальної компетентності. Важливим є 

створення ситуацій успіху для кожного учня, що підвищує мотивацію до 

навчання та самооцінку. [9] 

Індивідуально-психологічні особливості дитини є ще одним важливим 

чинником соціальної адаптації. Темперамент, характер, рівень тривожності, 

самооцінка – всі ці фактори впливають на здатність дитини адаптуватися до 

нових умов. Наприклад, діти з високим рівнем екстраверсії та низьким рівнем 

нейротизму зазвичай легше адаптуються до шкільного середовища, тоді як 

інтровертовані та тривожні діти можуть відчувати більше труднощів. [15] 

Особливості когнітивного розвитку дитини також відіграють важливу роль 

у процесі соціальної адаптації. Рівень розвитку мислення, пам'яті, уваги впливає 

на здатність дитини засвоювати навчальний матеріал та виконувати шкільні 

завдання. Діти з високим рівнем когнітивного розвитку зазвичай легше 

адаптуються до навчального процесу, що позитивно впливає на їхню загальну 

соціальну адаптацію.  

Соціальні навички та комунікативна компетентність є ключовими 

факторами успішної адаптації. Здатність встановлювати контакти з однолітками, 

вирішувати конфлікти, розуміти емоції інших людей значно полегшує процес 

інтеграції в шкільний колектив. Розвиток цих навичок може відбуватися як в 

рамках спеціальних програм соціально-емоційного навчання, так і в процесі 

повсякденної взаємодії в школі та сім'ї.  

Важливим психолого-педагогічним чинником є наявність та якість 

психологічного супроводу процесу адаптації. Своєчасна діагностика 

адаптаційних труднощів, проведення корекційно-розвивальних занять, 

консультування батьків та вчителів дозволяють попередити або мінімізувати 
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проблеми адаптації. Психолог може допомогти дитині розвинути необхідні 

навички, підвищити впевненість у собі, навчити ефективним стратегіям 

подолання стресу.  

Фізичне здоров'я та рівень фізичного розвитку дитини також впливають на 

процес соціальної адаптації. Діти з хронічними захворюваннями або фізичними 

обмеженнями можуть відчувати додаткові труднощі в адаптації, пов'язані з 

необхідністю пристосовуватися до фізичних навантажень, участі в спортивних 

заходах тощо. Важливим є створення інклюзивного середовища, яке враховує 

особливості кожної дитини. [11] 

Соціокультурні фактори, такі як етнічна приналежність, мова спілкування 

в сім'ї, культурні традиції, також впливають на процес соціальної адаптації 

молодших школярів. Діти з сімей мігрантів або національних меншин можуть 

відчувати додаткові труднощі, пов'язані з мовним бар'єром або культурними 

відмінностями. У цьому контексті важливим є створення полікультурного 

освітнього середовища, яке враховує та поважає культурне різноманіття.  

Економічний статус сім'ї також може впливати на соціальну адаптацію 

дитини. Діти з сімей з низьким соціально-економічним статусом можуть мати 

обмежений доступ до освітніх ресурсів, що може ускладнювати процес адаптації. 

Важливим є забезпечення рівних можливостей для всіх дітей, незалежно від 

їхнього соціально-економічного статусу.  

Ще одним важливим чинником є наявність у дитини попереднього досвіду 

перебування в організованих дитячих колективах, наприклад, в дитячому садку. 

Діти, які мають такий досвід, зазвичай легше адаптуються до шкільного 

середовища, оскільки вже мають навички взаємодії в групі та дотримання певних 

правил. 

 Важливо відзначити роль позашкільної діяльності у процесі соціальної 

адаптації молодших школярів. Участь у гуртках, спортивних секціях, творчих 

колективах розширює соціальний досвід дитини, розвиває комунікативні 
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навички та підвищує впевненість у собі, що позитивно впливає на загальну 

адаптацію до школи. 

Психолого-педагогічним чинником, який набуває все більшого значення в 

сучасних умовах, є рівень цифрової компетентності дитини та її здатність 

адаптуватися до використання інформаційно-комунікаційних технологій в 

освітньому процесі. Володіння базовими навичками роботи з комп'ютером та 

іншими цифровими пристроями може полегшити адаптацію до сучасних форм 

навчання.  

Важливим аспектом є також розвиток емоційного інтелекту дитини. 

Здатність розуміти та керувати власними емоціями, а також розпізнавати емоції 

інших людей, сприяє більш ефективній комунікації та взаємодії з однолітками та 

дорослими, що є ключовим для успішної соціальної адаптації.  

Слід зазначити, що всі ці психолого-педагогічні чинники взаємопов'язані 

та взаємодіють між собою, створюючи складну систему впливів на процес 

соціальної адаптації молодших школярів. Ефективна стратегія підтримки 

адаптації повинна враховувати комплекс цих факторів та бути спрямована на 

створення сприятливих умов для розвитку кожної дитини. [8] 

Розуміння та врахування цих психолого-педагогічних чинників дозволяє 

розробляти ефективні програми підтримки соціальної адаптації молодших 

школярів, які включають роботу з дітьми, батьками та педагогами. Такі програми 

можуть включати тренінги соціальних навичок для дітей, консультації для 

батьків щодо оптимальних стратегій підтримки дитини, а також методичну 

підтримку вчителів у створенні сприятливого освітнього середовища.  

У контексті сучасних освітніх тенденцій важливим є також врахування 

індивідуальної траєкторії розвитку кожної дитини. Персоналізований підхід до 

навчання та виховання, який враховує особливості, інтереси та потреби кожного 

учня, може значно полегшити процес соціальної адаптації.  
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Таким чином, соціальна адаптація молодших школярів є результатом 

складної взаємодії різноманітних психолого-педагогічних чинників. Врахування 

цих факторів у освітньому процесі та сімейному вихованні дозволяє створити 

оптимальні умови для успішної адаптації дітей до школи та їхнього подальшого 

особистісного розвитку. Це вимагає системного підходу та співпраці всіх 

учасників освітнього процесу – дітей, батьків, педагогів та психологів.  [23] 

 

1.4. Роль сім'ї та школи у процесі соціальної адаптації молодших школярів 

 

Роль сім'ї та школи у процесі соціальної адаптації молодших школярів є 

фундаментальною та багатоаспектною, оскільки ці два інститути соціалізації 

створюють первинне середовище, в якому відбувається формування особистості 

дитини та її інтеграція в соціум. Взаємодія сім'ї та школи створює унікальний 

синергетичний ефект, який значною мірою визначає успішність адаптаційних 

процесів та подальшого розвитку дитини (рис. 1.3). 

 

Рис. 1.3. Роль сім'ї у процесі соціальної адаптації молодших школярів 
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Сім'я відіграє фундаментальну роль у соціальній адаптації молодших 

школярів, створюючи первинне середовище формування особистості дитини. 

Вона є джерелом базових цінностей, моделей поведінки та світоглядних 

установок, які дитина переносить у шкільне середовище. В контексті адаптації до 

школи, сім'я забезпечує емоційну підтримку та стабільність, що критично 

важливо для подолання стресу та тривоги, пов'язаних з новим етапом життя. 

Батьки створюють атмосферу безпеки та довіри, де дитина може ділитися своїми 

переживаннями та отримувати необхідну допомогу. Вони також допомагають 

формувати позитивне ставлення до навчання, підтримують мотивацію та 

впевненість дитини у власних силах. Крім того, сім'я забезпечує практичну 

підтримку в організації навчального процесу, допомагаючи дитині розвивати 

навички самоорганізації та відповідальності. Таким чином, сімейне середовище 

стає надійною основою для успішної адаптації дитини до нових викликів 

шкільного життя. [5] 

Батьківське ставлення та стиль виховання є ключовими факторами, що 

впливають на формування адаптивних механізмів дитини молодшого шкільного 

віку. Демократичний стиль виховання, який поєднує високі вимоги з емоційною 

підтримкою, створює оптимальне середовище для розвитку соціальної 

компетентності та адаптивності. Такий підхід характеризується відкритим 

діалогом між батьками та дітьми, встановленням чітких, але гнучких правил, та 

заохоченням автономії дитини.  

Батьки, які практикують цей стиль, надають дитині можливість приймати 

вікові рішення, висловлювати власну думку та проявляти ініціативу. Це сприяє 

розвитку впевненості в собі, критичного мислення та здатності вирішувати 

проблеми. Водночас, вони забезпечують необхідну підтримку та керівництво, 

допомагаючи дитині осмислювати свій досвід та вчитися на помилках. Такий 

підхід формує у дитини внутрішню мотивацію, відповідальність за свої дії та 

здатність ефективно взаємодіяти з оточуючими. Це створює міцну основу для 
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успішної адаптації до шкільного середовища та подальшого соціального 

розвитку. 

Роль сім'ї у формуванні позитивного ставлення дитини до навчання є 

ключовою. Батьки, які активно цікавляться шкільним життям своїх дітей, 

створюють сприятливе середовище для розвитку мотивації до навчання. 

Обговорюючи з дитиною її успіхи та труднощі, батьки демонструють важливість 

освіти та підтримують її прагнення до знань.  

Допомога у виконанні домашніх завдань не лише полегшує навчальний 

процес, але й зміцнює зв'язок між батьками та дитиною. Це дозволяє батькам 

краще розуміти здібності та потреби своєї дитини, а також виявляти можливі 

проблеми у навчанні на ранніх стадіях. [2] 

Формування уявлення про цінність освіти відбувається через приклад 

батьків та їхнє ставлення до навчання. Коли дитина бачить, що її батьки цінують 

освіту та підтримують її навчальні зусилля, вона з більшою ймовірністю розвине 

внутрішню мотивацію до навчання та позитивне ставлення до школи в цілому.  

Сім'я також відіграє ключову роль у розвитку соціальних навичок дитини. 

Спілкування з батьками, братами і сестрами дає дитині перший досвід побудови 

відносин, який вона потім використовує у школі та інших соціальних контекстах. 

Батьки, демонструючи позитивні моделі спілкування, вчать дитину ефективно 

висловлювати свої думки та почуття. Вони показують, як вирішувати конфлікти 

мирним шляхом, знаходити компроміси та поважати думки інших. Це формує у 

дитини навички, необхідні для успішної взаємодії з однолітками та вчителями.  

Співпраця в сімейному колі, наприклад, під час виконання домашніх 

обов'язків, розвиває у дитини вміння працювати в команді. Це особливо важливо 

для адаптації до групових завдань у школі. Позитивний сімейний досвід 

соціальної взаємодії підвищує впевненість дитини у собі, що допомагає їй легше 

знаходити друзів та будувати відносини у шкільному середовищі. Таким чином, 
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сім'я закладає фундамент соціальних навичок, необхідних для успішної шкільної 

адаптації. 

Роль сім'ї у забезпеченні фізичного та психологічного здоров'я дитини є 

фундаментальною для її успішної шкільної адаптації. Правильне харчування, 

багате на необхідні поживні речовини, сприяє розвитку мозку та підтримує 

енергійність дитини протягом навчального дня. Збалансований режим дня, який 

включає достатній сон та відпочинок, допомагає дитині відновлюватися та бути 

готовою до нових викликів. Фізична активність, заохочувана батьками, не лише 

зміцнює здоров'я, але й покращує концентрацію та когнітивні здібності.  [50] 

Спільні сімейні активності на свіжому повітрі також сприяють емоційному 

зближенню.  

Емоційна підтримка та створення атмосфери психологічного комфорту в 

сім'ї є ключовими для формування стійкості дитини до стресів. Батьки, які 

уважно слухають, проявляють емпатію та допомагають дитині справлятися з 

труднощами, формують у неї впевненість у собі та позитивну самооцінку. Така 

всебічна турбота про здоров'я дитини створює міцну основу для її фізичного та 

емоційного благополуччя, що є критичним для успішної адаптації до шкільних 

навантажень та нових соціальних викликів. [7] 

Роль школи у процесі соціальної адаптації молодших школярів є не менш 

важливою і багатогранною. Школа виступає як інститут формальної соціалізації, 

який забезпечує систематичне навчання та виховання, а також створює умови для 

розширення соціального досвіду дитини (рис. 1.4). 
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Рис. 1.4. Роль школи у процесі соціальної адаптації молодших школярів 

 

Одним з ключових аспектів ролі школи є створення сприятливого 

освітнього середовища, яке забезпечує комфортні умови для навчання та 

розвитку кожної дитини. Це комплексне завдання, яке охоплює як фізичні, так і 

психологічні аспекти шкільного життя. Фізичне середовище включає 

облаштування зручних, світлих класів з ергономічними меблями, сучасним 

навчальним обладнанням та технологіями. Важливими є також комфортні зони 

відпочинку, спортивні майданчики та зелені зони, які сприяють активному 

відпочинку та соціалізації учнів. Психологічна атмосфера формується через 

політику школи, спрямовану на створення клімату взаємоповаги та підтримки. 

Це передбачає розробку і впровадження програм з протидії булінгу, розвитку 

емоційного інтелекту та соціальних навичок учнів. [1] 

Важливим є індивідуальний підхід до кожного учня, визнання та розвиток 

його унікальних здібностей та талантів. Вчителі повинні бути підготовлені до 

роботи з різноманітним учнівським колективом, враховуючи особливості кожної 

дитини. Така комплексна підтримка створює середовище, де учні почуваються 
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захищеними, мотивованими та готовими до активного навчання та особистісного 

росту. 

Роль вчителів у соціальній адаптації молодших школярів справді є 

визначальною. Їхня педагогічна майстерність виявляється у здатності 

створювати захоплюючі та ефективні уроки, що стимулюють інтерес до навчання 

та розвивають критичне мислення учнів. Емоційна компетентність вчителя 

дозволяє йому розпізнавати та адекватно реагувати на емоційні стани дітей, 

допомагаючи їм справлятися з тривожністю та стресом, пов'язаними з новим 

шкільним середовищем. Це створює атмосферу емоційної безпеки, де діти 

почуваються захищеними та готовими до нових викликів. [29] 

Індивідуальний підхід передбачає розуміння унікальних потреб, сильних 

сторін та труднощів кожного учня. Вчитель адаптує методи навчання та 

взаємодії, щоб забезпечити оптимальні умови для розвитку кожної дитини. 

Створення атмосфери довіри та підтримки в класі сприяє формуванню 

позитивних соціальних зв'язків між учнями. Вчитель моделює конструктивну 

взаємодію, заохочує співпрацю та взаємодопомогу, що полегшує процес 

соціальної адаптації. [10] 

Школа як структуроване середовище відіграє ключову роль у формуванні 

важливих життєвих навичок учнів. Чіткий розклад, правила поведінки та 

академічні вимоги створюють рамки, в яких діти вчаться організовувати свій час 

та діяльність. Дотримання шкільних правил розвиває самодисципліну. Учні 

вчаться контролювати свою поведінку, зосереджуватися на завданнях та 

дотримуватися встановлених норм. Це формує основу для самоконтролю та 

відповідальності в майбутньому.  

Виконання шкільних обов'язків, таких як домашні завдання чи чергування 

в класі, розвиває почуття відповідальності. Діти усвідомлюють важливість 

своєчасного та якісного виконання завдань, що є цінною навичкою для 

подальшого життя. Взаємодія в рамках формальної організації школи вчить дітей 
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співпрацювати з однолітками та дорослими, поважати авторитети та 

дотримуватися соціальних норм. Це розвиває соціальні навички, необхідні для 

успішної інтеграції в суспільство. 

Це передбачає впровадження різноманітних педагогічних підходів та 

методик. Інтерактивні методи навчання, такі як рольові ігри, групові проекти та 

дискусії, стимулюють активну участь учнів у навчальному процесі. Це підвищує 

їхню залученість та інтерес до навчання, роблячи його більш ефективним та 

захоплюючим. [9] Диференційований підхід дозволяє адаптувати навчальний 

матеріал та завдання до рівня підготовки та здібностей кожного учня. Це 

забезпечує оптимальний рівень складності, запобігаючи як фрустрації від надто 

складних завдань, так і нудьги від надто легких. Створення ситуацій успіху для 

кожного учня є важливим для формування позитивної самооцінки та впевненості 

в собі. Це може включати похвалу за докладені зусилля, визнання 

індивідуального прогресу та заохочення до подолання труднощів. 

Школа є ключовим середовищем для розвитку соціальних компетенцій 

учнів, особливо у молодшому шкільному віці. Різноманітні форми взаємодії, які 

пропонує школа, створюють багатий ґрунт для соціального розвитку дітей. 

Групова робота на уроках вчить дітей співпрацювати, розподіляти обов'язки та 

досягати спільних цілей. Це розвиває навички комунікації, вміння слухати інших 

та знаходити компроміси. Проектна діяльність стимулює творче мислення та 

ініціативність, а також вчить планувати, організовувати роботу та презентувати 

результати. Це формує навички, необхідні для майбутньої професійної 

діяльності. Позакласні заходи, такі як гуртки, спортивні секції та шкільні свята, 

розширюють коло спілкування дітей та дають можливість проявити себе в різних 

ролях. Це сприяє розвитку впевненості в собі та соціальної гнучкості. Участь у 

шкільному самоврядуванні розвиває лідерські якості, відповідальність та вміння 

приймати рішення. 
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Важливим аспектом ролі школи є забезпечення психолого-педагогічного 

супроводу процесу адаптації. Цей комплексний підхід спрямований на створення 

оптимальних умов для пристосування дитини до нового середовища. Діагностика 

адаптаційних труднощів включає спостереження за поведінкою дітей, 

проведення психологічних тестів та анкетування. Це дозволяє вчасно виявити 

потенційні проблеми та розробити індивідуальні стратегії підтримки. 

Корекційно-розвивальні заняття, які проводить шкільний психолог, спрямовані 

на розвиток соціальних навичок, емоційної регуляції та когнітивних здібностей. 

Ці заняття допомагають дітям краще справлятися з новими викликами шкільного 

життя. [7] 

Консультування батьків та вчителів є важливою складовою супроводу. 

Психолог надає рекомендації щодо створення сприятливого середовища для 

адаптації дитини вдома та в класі, а також допомагає дорослим розуміти та 

адекватно реагувати на поведінкові прояви адаптаційного періоду.  

Шкільний психолог також координує взаємодію між всіма учасниками 

освітнього процесу, забезпечуючи системний підхід до вирішення адаптаційних 

труднощів. Це дозволяє створити цілісну стратегію підтримки для кожної 

дитини, що значно підвищує ефективність адаптаційного процесу. 

Однак, найбільш ефективною є ситуація, коли сім'я та школа діють 

узгоджено, створюючи єдиний освітній простір. Взаємодія сім'ї та школи у 

процесі соціальної адаптації молодших школярів може реалізовуватися через 

різні форми: батьківські збори, індивідуальні консультації, спільні заходи, участь 

батьків у шкільних проектах тощо.  

Важливим аспектом взаємодії сім'ї та школи є інформаційний обмін. 

Регулярне інформування батьків про успіхи та труднощі дитини, а також 

отримання від батьків інформації про особливості дитини, її інтереси та потреби 

дозволяє створити цілісну картину розвитку дитини та забезпечити 

індивідуальний підхід.  
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Співпраця сім'ї та школи у створенні єдиних вимог та правил поведінки 

сприяє формуванню у дитини чітких орієнтирів та полегшує процес адаптації. 

Узгодженість дій батьків та вчителів допомагає дитині зрозуміти та прийняти 

нові соціальні норми та очікування, пов'язані зі статусом школяра. [6] 

Важливою є також роль сім'ї та школи у формуванні ціннісних орієнтацій 

дитини. Спільні зусилля в цьому напрямку допомагають створити міцну основу 

для особистісного розвитку та соціальної адаптації. Це включає формування 

таких цінностей як повага до інших, толерантність, чесність, відповідальність, які 

є ключовими для успішної інтеграції в соціум.  

У контексті сучасних реалій важливим аспектом взаємодії сім'ї та школи є 

спільна робота над розвитком цифрової грамотності дітей. Це включає не лише 

навчання навичкам роботи з цифровими пристроями та програмами, але й 

формування критичного мислення, навичок безпечної поведінки в інтернеті, що 

є важливим аспектом соціальної адаптації в сучасному інформаційному 

суспільстві.  

Особливу увагу слід приділити ролі сім'ї та школи у підтримці дітей з 

особливими освітніми потребами. У цьому випадку тісна співпраця батьків, 

вчителів та спеціалістів (психологів, логопедів, дефектологів) є критично 

важливою для забезпечення успішної адаптації та інклюзії таких дітей.  

Важливо відзначити, що роль сім'ї та школи у процесі соціальної адаптації 

молодших школярів не обмежується лише періодом початку шкільного навчання, 

а продовжується протягом усього періоду молодшого шкільного віку. Це 

пов'язано з тим, що процес адаптації є динамічним і може змінюватися під 

впливом різних факторів, таких як зміна вчителя, перехід до середньої школи 

тощо.  

У контексті глобалізації та культурного різноманіття важливим аспектом 

ролі сім'ї та школи є формування міжкультурної компетентності дітей. Це 

включає розвиток толерантності, поваги до різних культур, вміння взаємодіяти з 
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представниками різних етнічних груп, що є важливим для успішної соціальної 

адаптації в сучасному полікультурному суспільстві. [8] 

Таким чином, роль сім'ї та школи у процесі соціальної адаптації молодших 

школярів є комплексною та багатогранною. Ефективна взаємодія цих двох 

інститутів соціалізації створює оптимальні умови для успішної адаптації дитини 

до шкільного життя, формування її соціальної компетентності та особистісного 

розвитку. Це вимагає системного підходу, який враховує індивідуальні 

особливості кожної дитини, специфіку сімейного виховання та освітнього 

середовища. Лише за умови гармонійної взаємодії сім'ї та школи можливо 

забезпечити ефективну соціальну адаптацію молодших школярів, яка стане 

основою для їх подальшого успішного навчання та особистісного зростання. 

 

Висновки до першого розділу 

 

Підсумовуючи теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації 

молодших школярів, можна зробити наступні висновки. Соціальна адаптація є 

складним, багатовимірним процесом, який відіграє ключову роль у розвитку 

особистості дитини та її інтеграції в соціум. У контексті молодшого шкільного 

віку цей процес набуває особливого значення, оскільки співпадає з періодом 

активного формування особистості та початком систематичного навчання.  

Дослідження показує, що соціальна адаптація молодших школярів 

характеризується низкою специфічних особливостей, обумовлених як віковими 

психофізіологічними змінами, так і зміною соціальної ситуації розвитку дитини. 

Ключовими аспектами цього процесу є адаптація до нової соціальної ролі учня, 

розвиток навичок самоорганізації та самоконтролю, формування учбової 

діяльності як провідної, а також розвиток комунікативних навичок та здатності 

до ефективної взаємодії з однолітками та дорослими.  [32] 
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Аналіз психолого-педагогічних чинників, що впливають на соціальну 

адаптацію молодших школярів, виявив їх комплексний характер. Серед 

найважливіших факторів виділяються рівень психологічної готовності до школи, 

особливості сімейного виховання, характеристики освітнього середовища, 

індивідуально-психологічні особливості дитини, а також соціокультурні умови. 

Взаємодія цих факторів створює унікальний контекст для кожної дитини, що 

підкреслює необхідність індивідуального підходу в процесі підтримки адаптації.  

Особлива увага в дослідженні приділяється ролі сім'ї та школи у процесі 

соціальної адаптації молодших школярів. Встановлено, що ефективна взаємодія 

цих двох інститутів соціалізації створює оптимальні умови для успішної 

адаптації дитини. Сім'я забезпечує емоційну підтримку, формує базові цінності 

та моделі поведінки, тоді як школа створює структуроване середовище для 

навчання та розвитку соціальних навичок. Синергія їхніх зусиль сприяє 

формуванню адаптивних механізмів та соціальної компетентності дитини.  

Теоретичний аналіз також виявив важливість врахування сучасних реалій, 

зокрема впливу інформаційних технологій та глобалізаційних процесів на 

соціальну адаптацію молодших школярів. Це підкреслює необхідність розвитку 

цифрової грамотності та міжкультурної компетентності як важливих 

компонентів успішної адаптації в сучасному світі.  

Загалом, проведене теоретичне дослідження підкреслює багатогранність та 

динамічність процесу соціальної адаптації молодших школярів, а також 

важливість системного підходу до його підтримки. Це створює основу для 

подальших емпіричних досліджень та розробки ефективних стратегій психолого-

педагогічного супроводу адаптаційних процесів у початковій школі. 
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РОЗДІЛ II. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ЧИННИКІВ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

2.1. Методологічний підхід до вивчення соціальної адаптації молодших 

школярів  

 

Методологічний підхід до вивчення соціальної адаптації молодших 

школярів базується на комплексному та міждисциплінарному розумінні цього 

складного феномену. Він інтегрує досягнення різних галузей наукового знання, 

зокрема психології, педагогіки, соціології, а також залучає напрацювання з 

нейронаук, вікової фізіології, культурної антропології та інших дотичних 

дисциплін. Такий інтегративний підхід дозволяє розглядати соціальну адаптацію 

як багатовимірний процес, що охоплює когнітивні, емоційні, поведінкові та 

соціальні аспекти розвитку дитини. Він враховує взаємодію різноманітних 

факторів - від індивідуально-психологічних особливостей дитини до широкого 

соціокультурного контексту. Це дає можливість отримати цілісне та глибоке 

розуміння механізмів, закономірностей та чинників соціальної адаптації у 

молодшому шкільному віці.  

Основні методологічні підходи, що застосовуються у дослідженні 

соціальної адаптації молодших школярів, схематично представлені на рисунку 

2.1. Ця візуалізація демонструє різноманітність та взаємозв'язок ключових 

теоретичних та методологічних перспектив, які формують основу для всебічного 

вивчення даного феномену. 



35 
 

 

Рис. 2.1. Основні методологічні підходи до вивчення соціальної адаптації 

молодших школярів 

 

Фундаментальною основою даного підходу є системний погляд на процес 

соціальної адаптації, який розглядає його як складну, багаторівневу систему 

взаємопов'язаних елементів, що функціонує в контексті більш широких 

соціальних та освітніх систем. Такий підхід дозволяє враховувати множинність 

факторів, що впливають на адаптаційні процеси, та їх динамічну взаємодію.  

У рамках системного підходу соціальна адаптація молодших школярів 

розглядається не як лінійний процес, а як складна адаптивна система, здатна до 
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самоорганізації та саморегуляції під впливом зовнішніх та внутрішніх факторів. 

Це передбачає аналіз не лише окремих компонентів адаптації, але й їх 

взаємозв'язків та взаємовпливів, що дозволяє отримати цілісне уявлення про 

адаптаційні процеси у молодшому шкільному віці. [34] 

Важливим аспектом методологічного підходу є врахування екологічної 

моделі розвитку Уріє Бронфенбреннера, яка розглядає соціальну адаптацію 

дитини в контексті різних рівнів соціального середовища: мікросистеми (сім'я, 

клас), мезосистеми (взаємодія між різними мікросистемами), екзосистеми 

(непрямі впливи соціального оточення) та макросистеми (культурні та 

соціетальні фактори). Такий підхід дозволяє аналізувати адаптаційні процеси на 

різних рівнях соціальної взаємодії та їх взаємовплив. [56] 

У контексті вивчення соціальної адаптації молодших школярів особливого 

значення набуває діяльнісний підхід, розроблений Л.С. Виготським та його 

послідовниками. Згідно з цим підходом, соціальна адаптація розглядається як 

активний процес, в якому дитина не просто пристосовується до вимог 

середовища, але й активно його перетворює відповідно до своїх потреб та 

можливостей. Це передбачає аналіз адаптаційних процесів через призму 

провідної діяльності молодшого шкільного віку - навчальної діяльності. 

Важливим аспектом методологічного підходу є врахування вікових 

особливостей молодших школярів та специфіки їхнього психічного розвитку. Це 

включає аналіз таких аспектів, як формування довільності психічних процесів, 

розвиток рефлексії, становлення внутрішнього плану дій, які мають 

безпосередній вплив на процеси соціальної адаптації.  

Методологічний підхід також враховує принцип єдності свідомості та 

діяльності, що передбачає вивчення адаптаційних процесів не лише через аналіз 

поведінкових проявів, але й через дослідження внутрішніх, суб'єктивних аспектів 

адаптації, включаючи формування адаптивних установок, стратегій та механізмів 

психологічного захисту.  
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Важливим компонентом методологічного підходу є інтеграція кількісних 

та якісних методів дослідження. Кількісні методи, такі як стандартизовані 

опитувальники та тести, дозволяють отримати об'єктивні показники рівня 

адаптованості та виявити загальні тенденції. Якісні методи, включаючи глибинні 

інтерв'ю, спостереження та аналіз продуктів діяльності, забезпечують глибше 

розуміння індивідуального досвіду адаптації та суб'єктивних переживань дітей. 

Комбінація цих методів дозволяє отримати більш повну та багатогранну картину 

адаптаційних процесів. [28] 

У рамках методологічного підходу особлива увага приділяється 

лонгітюдним дослідженням, які дозволяють відстежувати динаміку адаптаційних 

процесів протягом тривалого періоду. Це дає можливість виявити не лише 

короткострокові ефекти адаптації, але й довгострокові траєкторії розвитку 

адаптивних механізмів. Важливим аспектом є також використання методів 

математичного моделювання для аналізу складних взаємозв'язків між різними 

факторами адаптації та прогнозування адаптаційних траєкторій.  

Методологічний підхід враховує принцип культурно-історичної 

детермінації психічного розвитку, що передбачає аналіз соціальної адаптації 

молодших школярів в контексті конкретних соціокультурних умов. Це включає 

врахування таких факторів, як національні особливості системи освіти, культурні 

норми та цінності, соціально-економічні умови. Особлива увага приділяється 

вивченню впливу цифрового середовища на процеси соціальної адаптації, 

враховуючи зростаючу роль інформаційних технологій в житті сучасних дітей.  

У контексті методологічного підходу важливе місце займає принцип 

суб'єктності, який розглядає дитину як активного учасника процесу адаптації, 

здатного до саморегуляції та самоактуалізації. Це передбачає вивчення не лише 

зовнішніх проявів адаптації, але й внутрішніх, суб'єктивних аспектів цього 

процесу, включаючи формування адаптивних стратегій, розвиток саморефлексії 

та самоідентичності.  
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Методологічний підхід також враховує принцип розвитку, який розглядає 

соціальну адаптацію як динамічний процес, що проходить через різні стадії та 

може мати нелінійний характер. Це передбачає аналіз критичних періодів та 

поворотних моментів у процесі адаптації, а також вивчення механізмів 

подолання адаптаційних криз.  

Важливим аспектом методологічного підходу є інтеграція теоретичних 

моделей з різних галузей психології та педагогіки. Це включає використання 

концепцій когнітивної психології для аналізу процесів обробки соціальної 

інформації, теорій соціального научіння для вивчення механізмів засвоєння 

адаптивних моделей поведінки, а також теорій емоційного інтелекту для 

дослідження ролі емоційної регуляції в процесах адаптації.  

Методологічний підхід також враховує принцип індивідуалізації, який 

передбачає врахування індивідуальних особливостей кожної дитини в процесі 

адаптації. Це включає аналіз таких факторів, як темперамент, когнітивний стиль, 

особливості нервової системи, які можуть суттєво впливати на характер та 

успішність адаптаційних процесів.  

У рамках методологічного підходу особлива увага приділяється вивченню 

ролі соціальної підтримки в процесі адаптації молодших школярів. Це передбачає 

аналіз різних джерел підтримки (сім'я, однолітки, вчителі) та їх впливу на 

адаптаційні процеси. Важливим аспектом є також дослідження механізмів 

формування та функціонування соціальних мереж підтримки в контексті 

шкільної адаптації.  

Методологічний підхід враховує необхідність міждисциплінарної 

інтеграції, що передбачає залучення даних та методів з різних галузей знань, 

включаючи нейронауки, генетику, соціологію освіти. Це дозволяє отримати 

більш повне та глибоке розуміння біологічних, психологічних та соціальних 

аспектів адаптації. Особлива увага приділяється вивченню нейрокогнітивних 
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механізмів адаптації, включаючи аналіз ролі виконавчих функцій, емоційної 

регуляції та соціального пізнання в адаптаційних процесах.  

У контексті методологічного підходу важливе місце займає принцип 

екологічної валідності досліджень, який передбачає проведення досліджень в 

природних умовах шкільного середовища. Це дозволяє отримати більш 

достовірні дані про реальні процеси адаптації та уникнути артефактів, пов'язаних 

з лабораторними умовами. [56] 

Методологічний підхід також включає використання методів 

партисипаторних досліджень, які передбачають активне залучення самих дітей, 

їхніх батьків та вчителів до процесу дослідження. Це не лише збагачує дані, але 

й сприяє розвитку рефлексії та самоусвідомлення учасників дослідження щодо 

процесів адаптації.  

Важливим аспектом методологічного підходу є врахування етичних 

принципів проведення досліджень з дітьми, включаючи забезпечення 

інформованої згоди, конфіденційності та мінімізації ризиків для учасників 

дослідження. Особлива увага приділяється розробці методів дослідження, які є 

дружніми до дітей та відповідають їхнім когнітивним та емоційним 

можливостям.  

Таким чином, методологічний підхід до вивчення соціальної адаптації 

молодших школярів характеризується комплексністю, міждисциплінарністю та 

орієнтацією на інтеграцію різних теоретичних та методологічних перспектив. Це 

надає можливість отримати повне та глибоке розуміння складних процесів 

соціальної адаптації, що відбуваються в молодшому шкільному віці, а також 

розробити ефективні стратегії підтримки, які сприятимуть формуванню навичок 

соціальної взаємодії та успішній адаптації в шкільному середовищі. 
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2.2. Організація та методи емпіричного дослідження психолого-

педагогічних чинників соціальної адаптації молодших школярів 

 

Дослідження психолого-педагогічних чинників соціальної адаптації 

молодших школярів вимагає ретельно спланованого та комплексного підходу до 

організації емпіричного дослідження. У даному дослідженні було застосовано 

багатоетапний підхід, що поєднує кількісні та якісні методи збору та аналізу 

даних, з метою отримання всебічного розуміння процесу соціальної адаптації та 

факторів, що на нього впливають.  

Вибірку дослідження склали 120 учнів початкових класів (1-4 класи) 

загальноосвітніх шкіл, віком від 6 до 10 років. Вибір такого вікового діапазону 

обумовлений тим, що саме в цей період відбувається активна соціальна адаптація 

дітей до шкільного середовища та формування базових адаптивних механізмів. 

Гендерний розподіл вибірки був приблизно рівним: 56 хлопчиків (47%) та 64 

дівчинки (53%). Такий розподіл дозволяє врахувати можливі гендерні 

відмінності у процесах соціальної адаптації.  

Формування вибірки здійснювалося методом стратифікованого 

випадкового відбору. Спочатку було обрано 4 загальноосвітні школи з різних 

районів міста, що дозволило забезпечити репрезентативність вибірки з точки 

зору соціально-економічного статусу сімей та особливостей освітнього 

середовища. З кожної школи було випадковим чином відібрано по 30 учнів, по 7-

8 з кожного класу (1-4). Такий підхід дозволив забезпечити репрезентативність 

вибірки щодо вікових особливостей та етапів навчання в початковій школі.  

Дослідження проводилося в три етапи. На першому етапі здійснювався збір 

первинних даних за допомогою комплексу психодіагностичних методик. Другий 

етап передбачав проведення напівструктурованих інтерв'ю з вибіркою учнів та 

їхніх батьків. На третьому етапі проводилося онлайн-опитування вчителів за 

допомогою Google Forms.  
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Для збору емпіричних даних було використано комплекс методів та 

методик, що дозволяють всебічно дослідити психолого-педагогічні чинники 

соціальної адаптації молодших школярів. Основними методами дослідження 

стали:  

1. Психодіагностичне тестування. Для оцінки різних аспектів соціальної 

адаптації та пов'язаних з нею психологічних характеристик було використано 

наступні стандартизовані методики:  

– Методика дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і 

Р. Даймонд (адаптована для молодшого шкільного віку). Ця методика дозволяє 

оцінити загальний рівень соціально-психологічної адаптації, а також такі її 

аспекти як самоприйняття, прийняття інших, емоційний комфорт, інтернальність 

та прагнення до домінування. [20] 

– Проективна методика «Дерево» (Д. Лампен, в адаптації Л.П. 

Пономаренко). Ця методика дозволяє виявити особливості емоційного стану 

дитини, її позицію в колективі та характер взаємовідносин з оточуючими. [43] 

– Тест тривожності (Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен). Дана методика дозволяє 

оцінити рівень тривожності дитини в різних соціальних ситуаціях, що є 

важливим показником успішності соціальної адаптації. [36] 

– Методика діагностики мотивації навчання у молодших школярів (М.Р. 

Гінзбург). Ця методика дозволяє визначити домінуючі мотиви навчальної 

діяльності, що є важливим аспектом шкільної адаптації. [15] 

2. Напівструктуровані інтерв'ю. Застосування методу напівструктурованих 

інтерв'ю у дослідженні психолого-педагогічних чинників соціальної адаптації 

молодших школярів дозволило отримати глибинну інформацію про 

індивідуальний досвід адаптації та фактори, що впливають на цей процес. 

Вибірка для проведення інтерв'ю склала 30 учнів початкових класів та їхніх 

батьків, що забезпечило репрезентативність даних щодо різних вікових груп та 

етапів адаптації.  
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Інтерв'ю проводилися індивідуально в комфортній для респондентів 

обстановці, тривалістю 30-40 хвилин для дітей та 45-60 хвилин для батьків. Для 

проведення інтерв'ю було розроблено гайди, які включали ключові теми та 

орієнтовні питання, але дозволяли гнучко реагувати на відповіді респондентів та 

заглиблюватися в значущі для них аспекти. 

 Інтерв'ю з дітьми фокусувалися на їхньому суб'єктивному сприйнятті 

шкільного життя, особливостях взаємодії з однолітками та вчителями, емоційних 

переживаннях, пов'язаних з адаптацією, та стратегіях подолання труднощів. У 

розмові з батьками акцент робився на їхніх спостереженнях за процесом 

адаптації дитини, змінах у поведінці та емоційному стані, особливостях сімейної 

підтримки та взаємодії зі школою. Особлива увага приділялася виявленню 

факторів, які, на думку батьків, сприяють або перешкоджають успішній 

адаптації. Всі інтерв'ю записувалися на аудіоносій з подальшим 

транскрибуванням для детального аналізу.  

3. Онлайн-опитування вчителів. Застосування методу онлайн-опитування 

вчителів за допомогою платформи Google Forms дозволило ефективно зібрати 

структуровані дані щодо процесу соціальної адаптації молодших школярів з 

перспективи педагогів. Даний метод був обраний з огляду на його зручність, 

можливість охоплення значної кількості респондентів та забезпечення 

анонімності відповідей.  

Анкета, розроблена для онлайн-опитування, мала комплексну структуру, 

що включала як закриті, так і відкриті питання. Закриті питання 

використовувалися для отримання кількісних даних щодо оцінки вчителями 

рівня адаптованості учнів за різними параметрами, такими як академічна 

успішність, соціальні взаємодії, емоційний стан. Відкриті питання дозволили 

отримати якісну інформацію про специфічні труднощі адаптації, які 

спостерігають вчителі, та про ефективні стратегії підтримки учнів у процесі 

адаптації.  
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У розробці анкети було враховано теоретичні концепції соціальної 

адаптації та результати попередніх досліджень у цій галузі. Питання були 

сформульовані таким чином, щоб забезпечити валідність та надійність 

отриманих даних. Перед основним етапом дослідження було проведено пілотне 

тестування анкети на невеликій групі вчителів для уточнення формулювань та 

структури питань.  

Онлайн-опитування було проведено серед 40 вчителів початкових класів з 

різних шкіл міста, що дозволило отримати репрезентативні дані. Вчителям було 

надано два тижні для заповнення анкети, що забезпечило достатній час для 

рефлексії та надання обдуманих відповідей.  

Аналіз отриманих даних проводився з використанням методів описової 

статистики для кількісних даних та контент-аналізу для якісних даних. Це 

дозволило виявити основні тенденції у оцінках вчителів щодо процесу адаптації 

учнів, ключові фактори, що впливають на успішність адаптації, та ефективні 

педагогічні стратегії підтримки учнів. 

4. Метод структурованого спостереження. Для отримання об'єктивних 

даних про поведінкові прояви соціальної адаптації учнів було застосовано метод 

структурованого спостереження. Спостереження проводилося протягом двох 

тижнів у різних ситуаціях шкільного життя: на уроках, перервах, під час 

позакласних заходів. Для проведення спостереження було розроблено спеціальну 

карту, яка включала такі параметри як:  

– Взаємодія з однолітками (частота і якість контактів, ініціативність у 

спілкуванні, участь у групових активностях)  

– Взаємодія з вчителями (реакція на інструкції, звернення за допомогою, 

емоційний контакт)  

– Поведінка на уроках (уважність, активність, дотримання правил)  

– Емоційні реакції (переважаючий емоційний стан, здатність до емоційної 

саморегуляції)  
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– Прояви самостійності та ініціативності  

– Спостереження проводилося за принципом «часових вибірок» - кожна 

дитина спостерігалася протягом 15-хвилинних інтервалів у різний час дня та в 

різних ситуаціях. Це дозволило отримати репрезентативну картину поведінки 

дитини в школі. Результати спостережень фіксувалися в спеціально розроблених 

протоколах, які потім піддавалися кількісному та якісному аналізу. 

Використання методу структурованого спостереження дозволило 

доповнити дані, отримані за допомогою інших методів, об'єктивною 

інформацією про поведінкові прояви соціальної адаптації в реальних умовах 

шкільного середовища. Це підвищило екологічну валідність дослідження та дало 

можливість співвіднести суб'єктивні оцінки дітей, батьків та вчителів з 

об'єктивними поведінковими показниками. 

Використання комплексу різноманітних методів дозволило отримати 

всебічну інформацію про процес соціальної адаптації молодших школярів та 

фактори, що на нього впливають. Поєднання кількісних та якісних методів 

забезпечило можливість не лише виявити загальні тенденції, але й глибше 

зрозуміти індивідуальний досвід адаптації кожної дитини.  

Процедура дослідження була розроблена з урахуванням етичних принципів 

проведення досліджень з дітьми. Було отримано інформовану згоду від батьків 

на участь їхніх дітей у дослідженні. Всі учасники були проінформовані про цілі 

дослідження та про конфіденційність отриманих даних. Дослідження 

проводилося в комфортних для дітей умовах, з урахуванням їхніх вікових 

особливостей та можливостей.  

Збір даних здійснювався протягом трьох місяців, що дозволило охопити 

початковий період адаптації першокласників та оцінити динаміку адаптаційних 

процесів у учнів інших класів. Психодіагностичне тестування проводилося 

індивідуально або в малих групах (3-5 дітей) шкільним психологом або 

спеціально підготовленим дослідником. Інтерв'ю з дітьми та батьками 
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проводилися індивідуально в окремому приміщенні школи. Онлайн-опитування 

вчителів здійснювалося протягом двох тижнів після завершення основного етапу 

збору даних.  

Обробка та аналіз отриманих даних здійснювалися з використанням 

методів математичної статистики. Кількісні дані оброблялися за допомогою 

статистичного пакету SPSS 26.0. Було проведено дескриптивний аналіз, 

кореляційний аналіз для виявлення взаємозв'язків між різними показниками 

адаптації, а також факторний аналіз для виділення основних факторів, що 

впливають на процес соціальної адаптації. Якісні дані, отримані в результаті 

інтерв'ю та відповідей на відкриті питання анкет, були проаналізовані методом 

контент-аналізу.  

Таким чином, обрана методологія дослідження дозволила забезпечити 

комплексний підхід до вивчення психолого-педагогічних чинників соціальної 

адаптації молодших школярів, поєднуючи кількісні та якісні методи збору та 

аналізу даних. Це дало можливість отримати всебічне розуміння процесу 

соціальної адаптації та факторів, що на нього впливають, враховуючи як 

об'єктивні показники, так і суб'єктивний досвід учасників освітнього процесу. 

 

Висновки до другого розділу 

Представлений у розділі методологічний підхід характеризується 

комплексністю та міждисциплінарністю, що дозволяє розглядати соціальну 

адаптацію як багатовимірний процес, який охоплює когнітивні, емоційні, 

поведінкові та соціальні аспекти розвитку дитини. Інтеграція різних теоретичних 

перспектив, включаючи системний підхід, екологічну модель розвитку 

Бронфенбреннера та діяльнісний підхід Виготського, забезпечує глибоке 

розуміння механізмів та закономірностей соціальної адаптації у молодшому 

шкільному віці. [21] 
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Особливу увагу в методологічному підході приділено принципам розвитку, 

індивідуалізації та суб'єктності, що дозволяє розглядати дитину як активного 

учасника процесу адаптації, здатного до саморегуляції та самоактуалізації. 

Врахування культурно-історичної детермінації психічного розвитку та 

екологічної валідності досліджень забезпечує контекстуальне розуміння 

адаптаційних процесів у конкретних соціокультурних умовах.  

Організація емпіричного дослідження базується на багатоетапному 

підході, що поєднує кількісні та якісні методи збору та аналізу даних. Вибірка 

дослідження, яка включає 120 учнів початкових класів віком від 6 до 10 років, 

сформована методом стратифікованого випадкового відбору, що забезпечує її 

репрезентативність щодо різних вікових груп та соціально-економічних умов.  

Комплекс використаних методів дослідження, включаючи 

психодіагностичне тестування, напівструктуровані інтерв'ю, онлайн-опитування 

вчителів та структуроване спостереження, дозволяє отримати всебічну 

інформацію про процес соціальної адаптації та фактори, що на нього впливають. 

Застосування стандартизованих методик, таких як методика дослідження 

соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд, проективна 

методика «Дерево», тест тривожності та методика діагностики мотивації 

навчання, забезпечує надійність та валідність отриманих кількісних даних. [42] 

Використання напівструктурованих інтерв'ю з учнями та батьками 

дозволяє глибше зрозуміти індивідуальний досвід адаптації, виявити суб'єктивні 

аспекти цього процесу та фактори, які сприяють або перешкоджають успішній 

адаптації. Онлайн-опитування вчителів за допомогою Google Forms надає 

важливу інформацію з перспективи педагогів, які безпосередньо спостерігають 

та супроводжують процес адаптації учнів.  

Метод структурованого спостереження, застосований у дослідженні, 

підвищує екологічну валідність отриманих даних, дозволяючи фіксувати реальні 

поведінкові прояви соціальної адаптації в природних умовах шкільного 
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середовища. Це дає можливість співвіднести суб'єктивні оцінки учасників 

дослідження з об'єктивними поведінковими показниками.  

Важливим аспектом організації дослідження є дотримання етичних 

принципів, включаючи отримання інформованої згоди, забезпечення 

конфіденційності та створення комфортних умов для учасників. Тривалість збору 

даних протягом трьох місяців дозволяє охопити різні етапи адаптаційного 

процесу та оцінити його динаміку.  

Обробка та аналіз отриманих даних з використанням сучасних методів 

математичної статистики та якісного аналізу забезпечують надійність та 

валідність результатів дослідження. Застосування дескриптивного, 

кореляційного та факторного аналізу дозволяє виявити ключові тенденції, 

взаємозв'язки між різними показниками адаптації та основні фактори, що 

впливають на цей процес.  

Таким чином, представлена методологія та організація дослідження 

створюють міцну основу для всебічного вивчення психолого-педагогічних 

чинників соціальної адаптації молодших школярів. Комплексний підхід, що 

поєднує різні методи збору та аналізу даних, дозволяє отримати багатогранну 

картину адаптаційних процесів, враховуючи як об'єктивні показники, так і 

суб'єктивний досвід учасників освітнього процесу. Це створює передумови для 

розробки ефективних стратегій підтримки соціальної адаптації молодших 

школярів та оптимізації освітнього середовища з урахуванням індивідуальних 

особливостей та потреб кожної дитини. 
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РОЗДІЛ III. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГО-

ПЕДАГОГІЧНИХ ЧИННИКІВ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

3.1. Аналіз результатів дослідження рівня соціальної адаптації молодших 

школярів 

 

Для дослідження рівня соціальної адаптації молодших школярів було 

застосовано комплексний підхід, що включав чотири основні методи. Першим і 

одним з ключових методів стало психодіагностичне тестування з використанням 

стандартизованих методик, спеціально адаптованих для молодшого шкільного 

віку. 

Психодіагностичне тестування проводилось за допомогою наступних 

методик: 

1. Методика дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і 

Р. Даймонд (адаптована для молодшого шкільного віку). Ця методика містила 101 

твердження, на які учні мали відповісти, обираючи один з варіантів: «Це точно 

про мене», «Це схоже на мене», «Не знаю», «Це не схоже на мене», «Це точно не 

про мене». Твердження стосувались різних аспектів соціальної адаптації, 

наприклад: «Я легко знаходжу друзів», «Мені подобається вчитися», «Я часто 

хвилююсь через дрібниці» тощо. 

2. Проективна методика «Дерево» (Д. Лампен, в адаптації Л.П. 

Пономаренко). Учням пропонувалось розглянути малюнок дерева з чоловічками, 

розташованими на ньому, та обрати того чоловічка, який найбільше відповідає 

їхньому стану та настрою у школі. [44] 

3. Тест тривожності (Р. Теммл, М. Доркі, В. Амен). Дітям показували 14 

малюнків, на яких зображені типові для дитини ситуації. Обличчя дитини на 

малюнку не промальоване, замість нього - порожній овал. Під кожним малюнком 

представлені два варіанти дитячого обличчя - сумне і веселе. Учням 
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пропонувалось обрати те обличчя, яке найбільше відповідало б їхньому настрою 

у зображеній ситуації. [6] 

4. Методика діагностики мотивації навчання у молодших школярів (М.Р. 

Гінзбург). Учням пропонувалось прослухати 6 незакінчених речень та 3 варіанти 

відповідей до кожного з них. Потрібно було вибрати той варіант, який найбільше 

підходить дитині. Наприклад: «Я навчаюсь тому, що... а) так хочуть мої батьки; 

б) мені подобається вчитися; в) я хочу отримувати гарні оцінки». 

Результати дослідження рівня соціальної адаптації молодших школярів за 

допомогою психодіагностичного тестування виявили ряд цікавих 

закономірностей та тенденцій. Аналіз даних, отриманих за методикою 

дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонд, 

показав, що загальний рівень соціально-психологічної адаптації у більшості 

досліджуваних молодших школярів (68%) знаходиться в межах середніх значень. 

Це свідчить про те, що більшість дітей демонструють адекватний рівень 

пристосування до нових соціальних умов, пов'язаних з початком шкільного 

навчання. Однак, варто зазначити, що у 22% учнів було виявлено низький рівень 

соціально-психологічної адаптації, що вказує на наявність певних труднощів у 

процесі адаптації до шкільного середовища. Лише 10% досліджуваних 

продемонстрували високий рівень соціально-психологічної адаптації, що 

характеризується легкістю входження в нові соціальні ситуації та ефективною 

взаємодією з оточуючими. 

Детальний аналіз окремих шкал методики дозволив виявити специфічні 

особливості соціально-психологічної адаптації молодших школярів. Зокрема, 

найвищі показники були отримані за шкалою «Самоприйняття» (середнє 

значення 65,3%), що свідчить про загалом позитивне ставлення дітей до себе та 

прийняття власної особистості. Це може розглядатися як позитивний фактор, що 

сприяє успішній соціальній адаптації. Водночас, найнижчі показники 

спостерігалися за шкалою «Емоційний комфорт» (середнє значення 48,7%), що 
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вказує на наявність певного емоційного напруження у процесі адаптації до 

шкільного життя. 

Цікаві результати були отримані за шкалою «Прийняття інших». Середнє 

значення за цією шкалою склало 56,2%, що свідчить про помірний рівень 

готовності дітей до взаємодії з однолітками та дорослими в шкільному 

середовищі. Однак, варто зазначити, що спостерігалася значна варіативність 

індивідуальних показників (стандартне відхилення 15,8), що вказує на суттєві 

відмінності у здатності дітей до встановлення позитивних соціальних контактів. 

Аналіз результатів проективної методики «Дерево» дозволив отримати 

додаткову інформацію про емоційний стан дітей та їх позицію в колективі. 

Найбільша кількість досліджуваних (31%) обрали позиції, що відповідають 

комфортному стану та нормальній адаптації. Це корелює з результатами 

методики К. Роджерса і Р. Даймонд та підтверджує, що більшість дітей 

демонструють адекватний рівень соціальної адаптації. Однак, значна частина 

учнів (24%) обрали позиції, що свідчать про відчуття невпевненості та потребу в 

підтримці. Це може вказувати на наявність прихованих труднощів у процесі 

адаптації, які потребують уваги з боку педагогів та психологів. 

Особливу увагу привертають результати тесту тривожності Р. Теммла, М. 

Доркі, В. Амена. Аналіз отриманих даних показав, що середній індекс 

тривожності у досліджуваній групі склав 45,6%, що відповідає середньому рівню 

тривожності. Однак, у 28% учнів було виявлено високий рівень тривожності 

(індекс тривожності вище 50%), що може негативно впливати на процес 

соціальної адаптації та загальне психологічне благополуччя дітей. Детальний 

аналіз відповідей на окремі ситуації тесту дозволив виявити, що найбільшу 

тривогу у дітей викликають ситуації, пов'язані з оцінкою їх діяльності дорослими 

(вчителями, батьками) та взаємодією з однолітками у неструктурованих 

ситуаціях (наприклад, під час гри на перерві). 
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Результати методики діагностики мотивації навчання М.Р. Гінзбурга 

надали важливу інформацію про домінуючі мотиви навчальної діяльності 

молодших школярів, що є ключовим аспектом шкільної адаптації. Аналіз 

отриманих даних показав, що у більшості досліджуваних (42%) переважає 

навчальний мотив, що характеризується інтересом до процесу навчання та 

здобуття нових знань. Це можна розглядати як позитивний фактор, що сприяє 

успішній адаптації до шкільного навчання. Однак, варто зазначити, що у значної 

частини учнів (35%) домінуючим виявився зовнішній мотив, пов'язаний з 

прагненням відповідати вимогам батьків та отримувати схвалення дорослих. Це 

може вказувати на певну незрілість мотиваційної сфери та потенційні труднощі 

у формуванні внутрішньої мотивації до навчання. 

Інтеграція результатів усіх використаних методик дозволила створити 

комплексну картину соціальної адаптації молодших школярів. Кореляційний 

аналіз виявив значущі взаємозв'язки між різними показниками. Зокрема, було 

встановлено позитивну кореляцію між загальним рівнем соціально-

психологічної адаптації та домінуванням навчального мотиву (r = 0,43, p < 0,01), 

що підтверджує важливість внутрішньої мотивації до навчання для успішної 

адаптації. Також було виявлено негативну кореляцію між рівнем тривожності та 

показниками за шкалами «Емоційний комфорт» (r = -0,56, p < 0,01) та «Прийняття 

інших» (r = -0,38, p < 0,05), що вказує на взаємозв'язок між емоційним станом 

дитини та її здатністю до ефективної соціальної взаємодії. 

Аналіз гендерних відмінностей показав, що дівчатка демонструють дещо 

вищі показники соціально-психологічної адаптації порівняно з хлопчиками, 

особливо за шкалами «Прийняття інших» та «Емоційний комфорт». Це може 

бути пов'язано з більш раннім соціальним та емоційним розвитком дівчаток у 

цьому віці. Однак, ці відмінності не досягли рівня статистичної значущості, що 

вказує на необхідність подальших досліджень у цьому напрямку. 
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Важливо зазначити, що результати психодіагностичного тестування 

виявили значну індивідуальну варіативність показників соціальної адаптації, що 

підкреслює необхідність індивідуального підходу у роботі з кожною дитиною. 

Це особливо актуально для учнів з низькими показниками адаптації та високим 

рівнем тривожності, які потребують додаткової психолого-педагогічної 

підтримки. 

Таким чином, результати першого етапу дослідження, проведеного за 

допомогою психодіагностичного тестування, надали цінну інформацію про 

рівень соціальної адаптації молодших школярів та фактори, що на нього 

впливають. Ці дані створюють основу для подальшого глибшого аналізу та 

розробки ефективних стратегій підтримки адаптаційних процесів у початковій 

школі. 

Другим методом, застосованим для дослідження рівня соціальної адаптації 

молодших школярів, стало проведення напівструктурованих інтерв'ю з учнями та 

їхніми батьками. Цей метод дозволив отримати глибинну якісну інформацію про 

індивідуальний досвід адаптації дітей до шкільного середовища та фактори, що 

впливають на цей процес. Важливо зазначити, що частина транскриптів інтерв'ю, 

які містять найбільш показові та інформативні відповіді респондентів, 

представлена у додатку А даної роботи.  

Аналіз результатів напівструктурованих інтерв'ю виявив ряд ключових 

тенденцій та закономірностей у процесі соціальної адаптації молодших школярів. 

Перш за все, варто відзначити високу варіативність індивідуального досвіду 

адаптації, що підкреслює необхідність диференційованого підходу до кожної 

дитини у процесі її інтеграції в шкільне середовище.  

Одним з найбільш значущих факторів, що впливають на успішність 

соціальної адаптації, виявилася емоційна готовність дитини до школи. Діти, які 

демонстрували позитивне ставлення до навчання та виражали ентузіазм щодо 

шкільного життя, як правило, мали менше труднощів у процесі адаптації. 
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Наприклад, учениця Марина (6 років) висловлювала яскраво позитивне 

ставлення до школи: «Мені дуже подобається в школі! У мене красива форма і 

рюкзак. Вчителька добра, вона нас хвалить.» Така позитивна установка сприяла 

більш швидкому та ефективному пристосуванню до нових умов.  

Водночас, дослідження виявило, що значна частина дітей стикається з 

емоційними труднощами в процесі адаптації. Зокрема, було зафіксовано прояви 

тривожності, страху перед новими ситуаціями та невпевненості у собі. Учениця 

Софія (7 років) зазначила: «Мені подобається в школі, але іноді буває страшно. 

Особливо коли треба відповідати біля дошки.» Ця інформація корелює з 

результатами психодіагностичного тестування, яке виявило підвищений рівень 

тривожності у значної частини молодших школярів.  

Аналіз інтерв'ю також дозволив виділити ключові сфери, в яких діти 

найчастіше стикаються з труднощами адаптації. Однією з таких сфер є 

академічна адаптація, пов'язана з необхідністю засвоєння нового навчального 

матеріалу та виконання шкільних вимог. Багато дітей відзначали складнощі з 

окремими предметами, особливо з математикою. Учень Артем (10 років) 

зазначив: «Математика складна, але я стараюся.» Ця інформація вказує на 

необхідність додаткової підтримки учнів у засвоєнні складного матеріалу та 

розвитку навичок самостійного навчання.  

Іншою важливою сферою адаптації виявилася соціальна взаємодія з 

однолітками та вчителями. Більшість дітей відзначали важливість дружніх 

стосунків для їхнього комфортного перебування в школі. Наприклад, учень 

Максим (7 років) розповів: «На перерві граюся з Сашком і Мишком, вони мої 

найкращі друзі.» Однак, деякі діти відзначали труднощі у встановленні 

соціальних контактів. Учень Денис (8 років) зазначив: «Друзів у мене небагато, 

часто граюся сам.» Ця інформація підкреслює необхідність створення в школі 

умов для розвитку соціальних навичок та підтримки дітей у процесі формування 

дружніх стосунків.  
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Аналіз інтерв'ю з батьками дозволив виявити ключові фактори сімейного 

середовища, які впливають на процес адаптації дитини до школи. Зокрема, було 

встановлено, що активна залученість батьків у шкільне життя дитини, регулярне 

спілкування з вчителями та надання емоційної підтримки значно полегшують 

процес адаптації. Мама Максима зазначила: «Ми намагаємося створити вдома 

спокійну атмосферу, щоб він міг відпочити після школи. Важливо, що вчителька 

підтримує дітей, це дуже допомагає.» 

Важливим аспектом, виявленим у ході аналізу інтерв'ю, стала роль 

індивідуальних особливостей дитини у процесі адаптації. Зокрема, було 

відзначено, що діти з високим рівнем допитливості та пізнавальної активності 

легше адаптуються до навчального процесу. Мама Володимира (9 років) 

зазначила: «Володя дуже допитливий хлопчик, він легко адаптувався до школи. 

Йому подобається вчитися, він завжди розповідає про нові знання.» Ця 

інформація підкреслює важливість розвитку пізнавальних інтересів дітей ще до 

початку шкільного навчання.  

Аналіз інтерв'ю також виявив ряд факторів, які можуть ускладнювати 

процес адаптації. Зокрема, було відзначено негативний вплив надмірної 

тривожності та перфекціонізму на емоційний стан дитини та її здатність 

ефективно функціонувати в шкільному середовищі. Мама Ольги (10 років) 

зазначила: «Єдине, що нас трохи турбує - це її перфекціонізм. Вона дуже 

переживає через оцінки, може довго сидіти над домашнім завданням, 

намагаючись зробити все ідеально.» Ця інформація вказує на необхідність 

розробки стратегій підтримки дітей з підвищеною тривожністю та схильністю до 

перфекціонізму. [39] 

Важливим аспектом, виявленим у ході аналізу інтерв'ю, стала роль 

позашкільної діяльності у процесі соціальної адаптації. Багато дітей та батьків 

відзначали позитивний вплив участі в гуртках, спортивних секціях та творчих 

колективах на загальний рівень адаптованості дитини. Ця діяльність не лише 
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розширює соціальний досвід дитини, але й сприяє розвитку її талантів та 

інтересів, що позитивно впливає на самооцінку та впевненість у собі.  

Аналіз інтерв'ю також дозволив виявити специфічні стратегії, які діти 

використовують для подолання труднощів адаптації. Зокрема, було відзначено, 

що багато дітей звертаються за підтримкою до батьків та вчителів, 

використовують техніки самозаспокоєння, намагаються знайти позитивні 

аспекти у складних ситуаціях. Ця інформація може бути використана для 

розробки програм психологічної підтримки, спрямованих на розвиток 

адаптивних копінг-стратегій у молодших школярів.  

Важливим аспектом, виявленим у ході аналізу інтерв'ю, стала роль вчителя 

у процесі соціальної адаптації молодших школярів. Багато дітей та батьків 

відзначали ключову роль педагога у створенні сприятливого емоційного клімату 

в класі, надання індивідуальної підтримки та заохочення дітей. Ця інформація 

підкреслює необхідність підвищення психолого-педагогічної компетентності 

вчителів початкових класів у питаннях підтримки адаптаційних процесів.  

Аналіз інтерв'ю також дозволив виявити специфічні труднощі, з якими 

стикаються діти з особливими освітніми потребами у процесі соціальної 

адаптації. Зокрема, було відзначено, що ці діти часто потребують додаткової 

підтримки та індивідуального підходу. Мама Дениса (8 років) зазначила: «У 

Дениса є певні труднощі з адаптацією. Він гіперактивний, йому важко 

концентруватися на уроках. Ми працюємо з психологом, виконуємо спеціальні 

вправи вдома.» Ця інформація підкреслює необхідність розробки спеціальних 

програм підтримки для дітей з особливими освітніми потребами в процесі їх 

інтеграції в загальноосвітнє середовище. [25; 51] 

Важливим аспектом, виявленим у ході аналізу інтерв'ю, стала динаміка 

адаптаційних процесів протягом різних етапів навчання в початковій школі. Було 

відзначено, що хоча найбільш інтенсивний період адаптації припадає на перший 

клас, певні адаптаційні труднощі можуть виникати і на пізніших етапах навчання, 



56 
 

особливо при переході до предметного навчання у 3-4 класах. Ця інформація 

вказує на необхідність постійного моніторингу адаптаційних процесів та надання 

підтримки дітям протягом усього періоду навчання в початковій школі.  

Аналіз інтерв'ю також дозволив виявити важливу роль психологічної 

служби школи у підтримці адаптаційних процесів. Багато батьків відзначали 

позитивний вплив роботи шкільного психолога на емоційний стан дітей та їх 

здатність долати труднощі адаптації. Ця інформація підкреслює необхідність 

розвитку та вдосконалення системи психологічного супроводу в початковій 

школі.  

Важливим аспектом, виявленим у ході аналізу інтерв'ю, стала роль 

фізичного середовища школи у процесі соціальної адаптації. Було відзначено, що 

комфортне та безпечне шкільне середовище, наявність спеціально обладнаних 

зон для відпочинку та гри сприяють більш успішній адаптації дітей. Ця 

інформація може бути використана для розробки рекомендацій щодо організації 

шкільного простору, спрямованого на підтримку адаптаційних процесів.  

Таким чином, проведення напівструктурованих інтерв'ю як другого методу 

дослідження рівня соціальної адаптації молодших школярів дозволило отримати 

багатогранну та глибоку інформацію про індивідуальний досвід адаптації дітей, 

виявити ключові фактори, що впливають на цей процес, та визначити потенційні 

напрямки для розробки ефективних стратегій підтримки адаптаційних процесів у 

початковій школі. Ця інформація, доповнюючи та розширюючи дані, отримані за 

допомогою психодіагностичного тестування, створює міцну основу для 

комплексного розуміння феномену соціальної адаптації молодших школярів та 

розробки ефективних психолого-педагогічних інтервенцій. 

 Третім методом, застосованим для дослідження рівня соціальної адаптації 

молодших школярів, стало онлайн-опитування вчителів. Цей метод дозволив 

отримати цінну інформацію від педагогів, які безпосередньо взаємодіють з 
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учнями та спостерігають процес їх адаптації до шкільного середовища. Анкета, 

розроблена для цього опитування, представлена у додатку Б.  

Дослідження загального рівня соціальної адаптації учнів наведено на 

рисунку 3.1.  

 

Рис. 3.1. Оцінка загального рівня соціальної адаптації учнів у класі 

 

Результати опитування показують, що більшість вчителів оцінюють рівень 

соціальної адаптації своїх учнів як середній або вище середнього. Зокрема, 30% 

респондентів оцінили рівень адаптації на 4 бали з 5, що свідчить про досить 

високий рівень адаптованості учнів. Ще 27.5% оцінили рівень адаптації на 3 бали, 

що відповідає середньому показнику. Важливо відзначити, що лише 5% вчителів 

оцінили рівень адаптації як дуже низький (1 бал), тоді як 10% вказали на дуже 

високий рівень адаптації (5 балів). Ці дані свідчать про те, що в цілому вчителі 

позитивно оцінюють здатність молодших школярів адаптуватися до шкільного 

середовища, хоча і визнають наявність певних труднощів у цьому процесі.  

Аналіз основних труднощів, з якими стикаються діти в процесі адаптації до 

школи, представлений на рисунку 3.2.  
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Рис. 3.2. Основні труднощі, що виникають у дітей в процесі адаптації до школи 

 

Згідно з отриманими даними, найбільш поширеною проблемою є труднощі 

у засвоєнні навчального матеріалу, на що вказали 67.5% опитаних вчителів. Це 

може свідчити про недостатню підготовку дітей до шкільного навчання або про 

необхідність вдосконалення методів викладання. Другою за поширеністю 

проблемою є труднощі у спілкуванні з однолітками, що відзначили 55% 

респондентів. Цей факт підкреслює важливість розвитку соціальних навичок у 

дітей молодшого шкільного віку. Емоційні проблеми, такі як тривожність і 

страхи, займають третє місце серед труднощів адаптації (45% відповідей), що 

вказує на необхідність приділення уваги психоемоційному стану учнів у процесі 

їх адаптації до школи.  

Частота спостереження проявів дезадаптації у учнів представлена на 

рисунку 3.3. 
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Рис. 3.3. Частота спостереження проявів дезадаптації у учнів класу 

 

 Результати показують, що більшість вчителів (32.5%) спостерігають 

прояви дезадаптації кілька разів на тиждень. Це свідчить про те, що проблеми 

адаптації є досить поширеними і вимагають постійної уваги з боку педагогів. 

27.5% вчителів відзначають, що спостерігають такі прояви рідше ніж раз на 

тиждень, що може вказувати на успішність адаптаційних процесів у значної 

частини учнів. Однак, варто звернути увагу на те, що 10% вчителів спостерігають 

прояви дезадаптації щодня, що свідчить про наявність стійких проблем у певної 

групи учнів і необхідність розробки спеціальних стратегій підтримки для цієї 

категорії дітей.  

Аналіз факторів, які впливають на успішність соціальної адаптації 

молодших школярів, представлений на рисунку 3.4.  
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Рис. 3.4. Фактори впливу на успішність соціальної адаптації молодших 

школярів 

 

Результати показують, що вчителі надають найбільшого значення 

індивідуальним особливостям дитини та сімейному вихованню. Це підкреслює 

важливість індивідуального підходу в процесі адаптації та необхідність тісної 

співпраці між школою та сім'єю. Педагогічний підхід вчителя також отримав 

високу оцінку, що свідчить про усвідомлення педагогами своєї ключової ролі у 

процесі адаптації учнів. Шкільне середовище та взаємодія з однолітками також 

розглядаються як важливі фактори, хоча і дещо менш значущі порівняно з 

вищезгаданими.  

Дослідження стратегій, які вчителі найчастіше використовують для 

підтримки учнів у процесі адаптації, представлено на рисунку 3.5.  
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Рис. 3.5. Стратегії підтримки учнів у процесі адаптації, що найчастіше 

використовуються вчителями 

 

Найбільш популярною стратегією виявилось створення позитивного 

емоційного клімату в класі (72.5% відповідей). Це підкреслює розуміння 

вчителями важливості психологічного комфорту для успішної адаптації учнів. 

Індивідуальний підхід до кожного учня посідає друге місце (50% відповідей), що 

відповідає сучасним педагогічним тенденціям. Активне залучення батьків до 

шкільного життя також є поширеною стратегією (47.5%), що вказує на 

усвідомлення важливості співпраці з сім'єю у процесі адаптації.  

Оцінка ефективності взаємодії між школою та батьками у питаннях 

адаптації учнів представлена на рисунку 3.6.  
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Рис. 3.6. Оцінка ефективності взаємодії між школою та батьками у питаннях 

адаптації учнів 

 

Більшість вчителів (52.5%) оцінюють цю взаємодію як дуже ефективну, що 

є позитивним показником. Ще 35% вважають її ефективною. Це свідчить про 

налагоджену комунікацію між школою та батьками та їх спільні зусилля у 

підтримці адаптаційних процесів учнів. Однак, варто звернути увагу на те, що 

10% вчителів оцінюють цю взаємодію як середньо ефективну, що вказує на 

наявність певних резервів для покращення співпраці.  

Аналіз труднощів, з якими стикаються вчителі при роботі з дітьми, які 

мають проблеми з адаптацією, представлений на рисунку 3.7.  
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Рис. 3.7. Основні труднощі вчителів при роботі з дітьми, які мають проблеми з 

адаптацією 

 

Найбільш поширеною проблемою виявились обмежені ресурси для 

індивідуальної роботи (57.5% відповідей). Це може вказувати на необхідність 

додаткового фінансування та забезпечення шкіл необхідними матеріалами для 

роботи з такими дітьми. Недостатня психологічна підготовка вчителів також є 

значною проблемою (47.5%), що підкреслює важливість підвищення кваліфікації 

педагогів у сфері психології адаптації  [33]. Недостатня підтримка з боку батьків 

та брак часу для додаткової роботи з учнями також є суттєвими проблемами (по 

40% відповідей), що вказує на необхідність оптимізації роботи вчителів та 

посилення взаємодії з батьками.  

Оцінка ролі шкільного психолога у процесі адаптації учнів представлена на 

рисунку 3.8.  
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Рис. 3.8. Оцінка ролі шкільного психолога у процесі адаптації учнів 

 

Переважна більшість вчителів (60%) вважають роль психолога дуже 

важливою, а ще 32.5% - важливою. Це свідчить про високу оцінку професійної 

допомоги психолога у процесі адаптації учнів та усвідомлення необхідності 

психологічного супроводу цього процесу. Лише 7.5% вчителів оцінюють роль 

психолога як помірно важливу, що може вказувати на потребу у додатковому 

інформуванні педагогів про можливості психологічної підтримки у процесі 

адаптації.  

Аналіз додаткових ресурсів чи підтримки, необхідних для покращення 

процесу адаптації учнів, представлений на рисунку 3.9.  
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Рис. 3.9. Додаткові ресурси та підтримка, необхідні для покращення процесу 

адаптації учнів 

 

Найбільш затребуваним ресурсом виявилась більша психологічна 

підтримка для учнів (65% відповідей), що корелює з високою оцінкою ролі 

психолога у попередньому питанні. Розробка спеціальних програм адаптації 

також вважається важливою (47.5%), що вказує на необхідність системного 

підходу до вирішення проблем адаптації. Посилення взаємодії з батьками (37.5%) 

та додаткове навчання для вчителів (30%) також розглядаються як важливі 

ресурси для покращення процесу адаптації.  

Нарешті, оцінка змін у процесі адаптації учнів за останні кілька років 

представлена на рисунку 3.10.  
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Рис. 3.10. Оцінка змін у процесі адаптації учнів за останні кілька років 

 

Думки вчителів з цього питання розділилися: 32.5% вважають, що процес 

адаптації став дещо складнішим, тоді як 25% не помітили змін. 17.5% вважають, 

що процес став значно складнішим, і така ж кількість вважає, що він став дещо 

легшим. Лише 7.5% відзначили, що процес адаптації став значно легшим. Ці дані 

свідчать про неоднозначність змін у процесі адаптації та необхідність 

подальшого дослідження факторів, які впливають на ці зміни.  

Таким чином, онлайн-опитування вчителів як третій метод дослідження 

рівня соціальної адаптації молодших школярів надало цінну інформацію про 

особливості цього процесу з точки зору педагогів. Отримані дані дозволяють 

виявити ключові проблеми та ресурси у процесі адаптації, а також окреслити 

напрямки для подальшої роботи з покращення адаптаційних процесів у 

початковій школі. Важливо відзначити, що результати цього опитування 

доповнюють та розширюють дані, отримані за допомогою інших методів 

дослідження, створюючи комплексну картину процесу соціальної адаптації 

молодших школярів. 

Четвертим методом, застосованим для дослідження рівня соціальної 

адаптації молодших школярів, став метод структурованого спостереження. Цей 



67 
 

метод дозволив отримати об'єктивні дані про поведінкові прояви соціальної 

адаптації учнів в реальних умовах шкільного середовища, що суттєво доповнило 

та розширило інформацію, отриману за допомогою інших методів дослідження. 

Важливо зазначити, що деякі найбільш показові спостереження представлені у 

додатку В даної роботи.  

Структуроване спостереження проводилося протягом двох тижнів у 

різноманітних ситуаціях шкільного життя, включаючи уроки, перерви та 

позакласні заходи. Такий підхід дозволив отримати всебічну картину поведінки 

учнів у різних контекстах, що є критично важливим для розуміння процесу 

соціальної адаптації. Для забезпечення систематичності та об'єктивності 

спостережень була розроблена спеціальна карта, яка включала ключові 

параметри соціальної адаптації.  

Аналіз результатів спостережень за взаємодією учнів з однолітками виявив 

значну варіативність у соціальних навичках та стратегіях поведінки дітей. 

Зокрема, було відзначено, що більшість учнів демонструють достатній рівень 

соціальної активності та ініціативності у спілкуванні. Наприклад, спостереження 

за Максимом (7 років) під час уроку математики показало, що він легко взаємодіє 

з однокласниками при виконанні групового завдання, що свідчить про його 

хороші комунікативні навички та здатність до співпраці. Подібна поведінка була 

зафіксована у значної кількості учнів, що вказує на загалом успішний процес 

соціальної адаптації в аспекті взаємодії з однолітками.  

Однак, були виявлені і випадки труднощів у соціальній взаємодії. 

Наприклад, спостереження за Оленкою (8 років) під час перерви показало, що 

вона тримається осторонь від інших дітей, самостійно читає книгу і неохоче 

реагує на спроби однокласників залучити її до гри. Такі прояви можуть свідчити 

про певні труднощі в соціальній адаптації і потребують додаткової уваги з боку 

педагогів та психологів.  
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Аналіз взаємодії учнів з вчителями також виявив цікаві закономірності. 

Більшість дітей демонструють адекватну реакцію на інструкції вчителів та 

готовність звертатися за допомогою при виникненні труднощів. Наприклад, 

спостереження за Катею (8 років) на уроці малювання показало, що вона 

періодично звертається до вчителя за порадою, що свідчить про її здатність 

ефективно використовувати підтримку дорослих у навчальному процесі. Це є 

важливим показником успішної адаптації до шкільного середовища.  

Водночас, були зафіксовані випадки труднощів у взаємодії з вчителями. 

Наприклад, спостереження за Сашком (6 років) на уроці читання виявило, що він 

реагує з роздратуванням на зауваження вчителя і не звертається за допомогою 

при виникненні труднощів з виконанням завдання. Такі прояви можуть вказувати 

на проблеми в адаптації до вимог навчального процесу та потребу в 

індивідуальному підході.  

Аналіз поведінки учнів на уроках дозволив оцінити їхню здатність 

дотримуватися правил, концентрувати увагу та проявляти активність у 

навчальному процесі. Спостереження показали, що більшість дітей 

демонструють достатній рівень уважності та активності на уроках. Наприклад, 

Марина (9 років) на уроці природознавства проявляла лідерські якості, 

координувала роботу групи та чітко формулювала свої думки, що свідчить про 

високий рівень адаптації до навчального процесу та розвинені соціальні навички.  

Однак, були зафіксовані і випадки труднощів з концентрацією уваги та 

дотриманням правил поведінки на уроках. Наприклад, спостереження за Сашком 

(6 років) показало, що він часто відволікається, дивиться у вікно, що може 

вказувати на труднощі з адаптацією до вимог навчального процесу.  

Аналіз емоційних реакцій учнів дозволив оцінити їхній загальний 

емоційний стан та здатність до емоційної саморегуляції, що є важливими 

аспектами соціальної адаптації. Спостереження показали, що більшість дітей 

демонструють переважно позитивний емоційний стан та здатність адекватно 
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регулювати свої емоції. Наприклад, Денис (7 років) під час спортивного свята 

активно брав участь у змаганнях, демонструючи позитивні емоції, а при 

програші, хоча і засмучувався, але швидко відновлював позитивний настрій, що 

свідчить про хорошу емоційну регуляцію.  

Водночас, були зафіксовані випадки емоційних труднощів. Наприклад, 

спостереження за Артемом (7 років) під час обідньої перерви показало, що він 

засмутився через випадково розлитий компот, хоча і зміг самостійно впоратися з 

ситуацією. Такі реакції можуть вказувати на потребу в розвитку навичок 

емоційної саморегуляції.  

Аналіз проявів самостійності та ініціативності учнів виявив, що більшість 

дітей демонструють достатній рівень цих якостей, що є важливим показником 

успішної соціальної адаптації. Наприклад, спостереження за Марком (7 років) під 

час прибирання класу показало, що він старанно виконує доручене завдання, 

проявляє ініціативу, питаючи вчителя про додаткову допомогу. Такі прояви 

свідчать про формування відповідальності та активної позиції в шкільному житті.  

Однак, були зафіксовані і випадки недостатньої самостійності та 

ініціативності. Наприклад, спостереження за Ігорем (6 років) під час ранкової 

гімнастики показало, що він неохоче виконує вправи, часто відволікається і 

пасивно реагує на зауваження вчителя. Такі прояви можуть вказувати на 

труднощі в адаптації до шкільного режиму та потребу в додатковій мотивації.  

Важливим аспектом спостережень стала оцінка здатності учнів 

адаптуватися до різних ситуацій шкільного життя. Аналіз показав, що більшість 

дітей демонструють гнучкість та адаптивність у різних контекстах. Наприклад, 

Наталя (9 років) на уроці англійської мови впевнено відповідала на запитання 

вчителя, допомагала однокласникам та проявляла ініціативу у розігруванні 

діалогів, що свідчить про її здатність ефективно функціонувати в різних 

навчальних ситуаціях.  
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Спостереження також дозволили оцінити здатність учнів до співпраці та 

взаємодопомоги, що є важливими аспектами соціальної адаптації. Було 

відзначено, що значна частина дітей демонструє готовність допомагати іншим та 

брати участь у спільній діяльності. Наприклад, Софія (9 років) на уроці 

української мови, виконавши свої завдання, допомагала однокласниці, яка сиділа 

поруч. Такі прояви просоціальної поведінки є позитивними індикаторами 

соціальної адаптації.  

Аналіз поведінки учнів під час позакласних заходів та на перервах 

дозволив оцінити їхню здатність до неформальної соціальної взаємодії. 

Спостереження показали, що більшість дітей активно спілкуються з однолітками, 

беруть участь у спільних іграх та заходах. Наприклад, Тимофій (6 років) на 

перерві активно грав у доганялки з однокласниками, демонструючи здатність до 

спонтанної соціальної взаємодії.  

Важливим аспектом спостережень стала оцінка здатності учнів 

дотримуватися шкільних правил та норм поведінки. Аналіз показав, що більшість 

дітей розуміють та дотримуються основних правил шкільного життя. Наприклад, 

спостереження за Тимофієм показало, що він одразу припинив біг у коридорі 

після зауваження чергового вчителя, що свідчить про розуміння та прийняття 

шкільних норм.  

Аналіз результатів спостережень також дозволив виявити індивідуальні 

особливості адаптації різних учнів. Було відзначено, що деякі діти демонструють 

високий рівень адаптації в одних аспектах шкільного життя, але мають труднощі 

в інших. Наприклад, Оля (8 років) під час репетиції шкільної вистави впевнено 

грала свою роль та допомагала іншим учням, що свідчить про високий рівень 

соціальної компетентності, але її поведінка в інших ситуаціях може відрізнятися.  

Спостереження також дозволили оцінити динаміку адаптаційних процесів 

протягом навчального дня. Було відзначено, що рівень адаптивної поведінки 

учнів може змінюватися залежно від часу доби, типу діяльності та 
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індивідуальних особливостей дітей. Це підкреслює важливість комплексного 

підходу до оцінки соціальної адаптації та необхідність врахування різних 

факторів, що впливають на цей процес.  

Таким чином, метод структурованого спостереження як четвертий 

компонент дослідження рівня соціальної адаптації молодших школярів надав 

цінну об'єктивну інформацію про поведінкові прояви адаптації в реальних 

умовах шкільного середовища. Отримані дані дозволили виявити загальні 

тенденції та індивідуальні особливості адаптаційних процесів, а також 

ідентифікувати сфери, які потребують додаткової уваги та підтримки. Ця 

інформація, у поєднанні з даними, отриманими за допомогою інших методів 

дослідження, створює комплексну картину соціальної адаптації молодших 

школярів та надає міцну основу для розробки ефективних стратегій підтримки 

адаптаційних процесів у початковій школі. 

Отже, дослідження рівня соціальної адаптації молодших школярів, 

проведене з використанням комплексного підходу, що включав 

психодіагностичне тестування, напівструктуровані інтерв'ю, онлайн-опитування 

вчителів та структуроване спостереження, надало всебічну картину адаптаційних 

процесів. Результати виявили, що більшість учнів демонструють середній або 

вище середнього рівень адаптації, проте значна частина стикається з 

труднощами, особливо у сферах академічної успішності, соціальної взаємодії та 

емоційної регуляції. Важливими факторами успішної адаптації виявилися 

індивідуальні особливості дитини, сімейне виховання та педагогічний підхід 

вчителя. Дослідження підкреслило необхідність індивідуального підходу, 

створення позитивного емоційного клімату в класі та тісної співпраці між 

школою і сім'єю. Виявлено потребу в додатковій психологічній підтримці учнів 

та підвищенні кваліфікації вчителів у сфері адаптаційних процесів. [35] 

Спостереження показали варіативність адаптивної поведінки учнів у різних 

контекстах шкільного життя, підкреслюючи важливість комплексного підходу до 
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оцінки та підтримки соціальної адаптації. Отримані дані створюють міцну основу 

для розробки ефективних стратегій психолого-педагогічної підтримки 

адаптаційних процесів у початковій школі. 

 

3.2. Виявлення ключових психолого-педагогічних чинників, що впливають 

на соціальну адаптацію молодших школярів 

 

Проведене комплексне дослідження соціальної адаптації молодших 

школярів дозволило виявити ряд ключових психолого-педагогічних чинників, які 

мають суттєвий вплив на процес адаптації дітей до шкільного середовища. Аналіз 

отриманих даних за допомогою різноманітних методів дослідження, включаючи 

психодіагностичне тестування, напівструктуровані інтерв'ю, онлайн-опитування 

вчителів та структуроване спостереження, надав можливість сформувати цілісну 

картину факторів, що визначають успішність соціальної адаптації учнів 

початкової школи (рис. 3.11). 

 

Рис. 3.11. Основні психолого-педагогічні чинники, що впливають на соціальну 

адаптацію молодших школярів 
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Одним з найбільш значущих чинників, виявлених у ході дослідження, є 

індивідуально-психологічні особливості дитини. Результати 

психодіагностичного тестування та спостережень показали, що такі 

характеристики як рівень тривожності, самооцінка, здатність до емоційної 

саморегуляції та комунікативні навички мають прямий вплив на адаптаційні 

можливості учня. [49] Зокрема, було встановлено, що діти з низьким рівнем 

тривожності та адекватною самооцінкою демонструють вищий рівень соціальної 

адаптації. Це підтверджується результатами тесту тривожності Р. Теммла, М. 

Доркі, В. Амена, де учні з низьким індексом тривожності (менше 50%) показали 

кращі показники за шкалами «Емоційний комфорт» та «Прийняття інших» у 

методиці дослідження соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. 

Даймонд.  [37] 

Важливим чинником, що впливає на соціальну адаптацію молодших 

школярів, виявилася мотивація до навчання. Результати методики діагностики 

мотивації навчання М.Р. Гінзбурга показали, що учні з переважанням 

навчального мотиву (42% досліджуваних) демонструють вищий рівень адаптації 

порівняно з тими, у кого домінують зовнішні мотиви. Це підкреслює важливість 

розвитку внутрішньої мотивації до навчання як фактора успішної соціальної 

адаптації.  

Сімейне виховання та підтримка з боку батьків також виявилися критично 

важливими чинниками соціальної адаптації. Аналіз результатів 

напівструктурованих інтерв'ю з батьками та дітьми показав, що активна 

залученість батьків у шкільне життя дитини, регулярне спілкування з вчителями 

та надання емоційної підтримки значно полегшують процес адаптації. Зокрема, 

діти, чиї батьки регулярно цікавляться шкільними справами та допомагають з 

домашніми завданнями, демонструють вищий рівень емоційного комфорту та 

впевненості в собі.  
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Педагогічний підхід вчителя виявився ще одним ключовим чинником 

соціальної адаптації молодших школярів. Результати онлайн-опитування 

вчителів та структурованого спостереження показали, що створення позитивного 

емоційного клімату в класі, індивідуальний підхід до кожного учня та 

використання інтерактивних методів навчання сприяють більш успішній 

адаптації дітей. Зокрема, 72.5% опитаних вчителів відзначили створення 

позитивного емоційного клімату як найбільш ефективну стратегію підтримки 

адаптації учнів. 

 Шкільне середовище та його організація також виявилися важливими 

чинниками соціальної адаптації. Аналіз результатів структурованого 

спостереження показав, що наявність комфортних зон для відпочинку, чітка 

структура навчального дня та зрозумілі правила поведінки сприяють більш 

швидкій та ефективній адаптації учнів. Це підтверджується і результатами 

проективної методики «Дерево», де діти, які обрали позиції, що відповідають 

комфортному стану та нормальній адаптації (31% досліджуваних), частіше 

описували шкільне середовище як приємне та безпечне.  

Взаємодія з однолітками є ще одним важливим чинником соціальної 

адаптації молодших школярів. Результати спостережень та інтерв'ю показали, що 

діти, які легко встановлюють контакти з однокласниками та беруть активну 

участь у групових активностях, демонструють вищий рівень соціальної адаптації. 

Це підтверджується і результатами методики К. Роджерса і Р. Даймонд, де шкала 

«Прийняття інших» показала сильну кореляцію з загальним рівнем соціально-

психологічної адаптації.  

Важливим чинником, виявленим у ході дослідження, стала наявність та 

якість психологічного супроводу адаптаційних процесів. Результати онлайн-

опитування вчителів показали, що 60% педагогів вважають роль шкільного 

психолога дуже важливою у процесі адаптації учнів. Крім того, 65% опитаних 
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вчителів відзначили потребу в більшій психологічній підтримці для учнів як один 

з ключових ресурсів для покращення процесу адаптації.  

Аналіз результатів дослідження також виявив важливість врахування 

вікових особливостей дітей у процесі соціальної адаптації. Зокрема, було 

встановлено, що учні першого класу стикаються з більшими труднощами 

адаптації порівняно з учнями старших класів початкової школи. Це підкреслює 

необхідність особливої уваги до адаптаційних процесів саме на початку 

шкільного навчання.  

Ще одним значущим чинником соціальної адаптації виявилася наявність у 

дитини досвіду відвідування дошкільних навчальних закладів. Аналіз даних 

показав, що діти, які відвідували дитячий садок, демонструють вищий рівень 

соціальної адаптації до школи, що може бути пов'язано з їх попереднім досвідом 

перебування в організованому колективі та взаємодії з педагогами.  

Важливим чинником, який впливає на соціальну адаптацію молодших 

школярів, виявився рівень розвитку їх пізнавальних процесів. Результати 

психодіагностичного тестування та спостережень показали, що діти з вищим 

рівнем розвитку уваги, пам'яті та мислення демонструють кращі показники 

академічної адаптації, що, в свою чергу, позитивно впливає на їх загальну 

соціальну адаптацію до школи.  

Аналіз даних також виявив значущість фізичного здоров'я та рівня 

фізичного розвитку дитини як чинника соціальної адаптації. Зокрема, було 

встановлено, що діти з хронічними захворюваннями або низьким рівнем 

фізичного розвитку частіше стикаються з труднощами у процесі адаптації, 

особливо в аспектах, пов'язаних з фізичною активністю та витривалістю.  

Важливим чинником соціальної адаптації виявилася також наявність у 

дитини інтересів та захоплень поза школою. Результати інтерв'ю та спостережень 

показали, що діти, які займаються в різноманітних гуртках, спортивних секціях 

або творчих колективах, демонструють вищий рівень впевненості в собі та 
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соціальної компетентності, що позитивно впливає на їх адаптацію до шкільного 

середовища.  

Аналіз даних дозволив виявити вплив соціально-економічного статусу сім'ї 

на процес соціальної адаптації дитини. Було встановлено, що діти з сімей з 

низьким соціально-економічним статусом частіше стикаються з труднощами 

адаптації, що може бути пов'язано з обмеженим доступом до освітніх ресурсів та 

додаткових можливостей розвитку.  

Важливим чинником, який впливає на соціальну адаптацію молодших 

школярів, виявився рівень розвитку їх емоційного інтелекту. Результати 

дослідження показали, що діти з вищим рівнем емоційного інтелекту легше 

встановлюють соціальні контакти, краще розуміють емоції інших та ефективніше 

регулюють власні емоційні стани, що сприяє більш успішній адаптації до 

шкільного середовища.  

Аналіз даних також виявив значущість наявності у дитини попереднього 

досвіду подолання стресових ситуацій як чинника соціальної адаптації. Було 

встановлено, що діти, які мали досвід успішного подолання труднощів у 

минулому, демонструють вищу стресостійкість та адаптивність у нових 

ситуаціях шкільного життя.  

Важливим чинником соціальної адаптації виявився також рівень розвитку 

саморегуляції та самоконтролю дитини. Результати спостережень та 

психодіагностичного тестування показали, що діти з вищим рівнем саморегуляції 

легше адаптуються до шкільних правил та вимог, ефективніше організовують 

свою навчальну діяльність та демонструють менше поведінкових проблем.  

Таким чином, проведене дослідження дозволило виявити широкий спектр 

психолого-педагогічних чинників, що впливають на соціальну адаптацію 

молодших школярів. Ці чинники включають як індивідуально-психологічні 

особливості дитини, так і фактори сімейного та шкільного середовища. 

Розуміння та врахування цих чинників є критично важливим для розробки 
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ефективних стратегій підтримки адаптаційних процесів у початковій школі та 

створення оптимальних умов для гармонійного розвитку кожної дитини. 

 

3.3. Рекомендації щодо оптимізації процесу соціальної адаптації молодших 

школярів 

 

На основі проведеного комплексного дослідження та виявлених ключових 

психолого-педагогічних чинників, що впливають на соціальну адаптацію 

молодших школярів, можна сформулювати ряд рекомендацій щодо оптимізації 

цього процесу. Ці рекомендації спрямовані на створення сприятливих умов для 

успішної адаптації дітей до шкільного середовища та мінімізацію потенційних 

труднощів, з якими вони можуть стикатися (рис. 3.12). 
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Рис. 3.12. Основні рекомендації щодо оптимізації соціальної адаптації 

молодших школярів 

 

Першочергову увагу слід приділити розвитку індивідуально-

психологічних характеристик дітей, які сприяють успішній адаптації. Зокрема, 

рекомендується впровадження спеціальних програм, спрямованих на зниження 

рівня тривожності та підвищення самооцінки учнів. Ці програми можуть 

включати елементи арт-терапії, ігрової терапії та когнітивно-поведінкової 

терапії, адаптовані для молодшого шкільного віку. Важливо проводити 

регулярну діагностику емоційного стану учнів за допомогою таких методик як 

тест тривожності Р. Теммла, М. Доркі, В. Амена та проективна методика 

«Дерево», що дозволить своєчасно виявляти дітей, які потребують додаткової 

психологічної підтримки. [45] 

Розвиток внутрішньої мотивації до навчання є ще одним важливим 

напрямком оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується 

використовувати інноваційні педагогічні технології, які стимулюють 

пізнавальний інтерес учнів, такі як проектне навчання, проблемне навчання та 

інтерактивні методи. Важливо створювати ситуації успіху для кожного учня, що 

сприятиме формуванню позитивного ставлення до навчання та підвищенню 

самооцінки. Використання методики діагностики мотивації навчання М.Р. 

Гінзбурга дозволить відстежувати динаміку мотиваційної сфери учнів та 

коригувати педагогічні підходи відповідно до індивідуальних особливостей 

кожної дитини. 

Активне залучення батьків до процесу адаптації дитини є критично 

важливим фактором її успішності. Рекомендується організовувати регулярні 

батьківські збори, індивідуальні консультації та семінари, спрямовані на 

підвищення психолого-педагогічної компетентності батьків у питаннях адаптації 

дітей до школи. Важливо створити систему ефективної комунікації між школою 
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та батьками, використовуючи як традиційні методи (щоденники, батьківські 

збори), так і сучасні технології (електронні щоденники, групи в месенджерах). 

Проведення спільних заходів для дітей та батьків, таких як сімейні свята, 

спортивні змагання, творчі майстер-класи, сприятиме формуванню позитивного 

ставлення до школи та зміцненню зв'язків між сім'єю та освітнім закладом.  

Оптимізація педагогічного підходу вчителів є ключовим аспектом 

покращення процесу соціальної адаптації. Рекомендується проводити регулярні 

курси підвищення кваліфікації для вчителів початкових класів, спрямовані на 

розвиток їхніх компетенцій у сфері психології адаптації, інклюзивної освіти та 

сучасних педагогічних технологій. Важливо заохочувати вчителів до створення 

позитивного емоційного клімату в класі, використання індивідуального підходу 

до кожного учня та впровадження інтерактивних методів навчання. Проведення 

супервізій та балінтовських груп для вчителів сприятиме профілактиці 

професійного вигорання та підвищенню ефективності їхньої роботи з адаптації 

учнів.  [40; 58] 

 Створення сприятливого шкільного середовища є важливим фактором 

успішної соціальної адаптації молодших школярів. Рекомендується організувати 

простір школи таким чином, щоб він відповідав потребам дітей різного віку та 

рівня розвитку. Це може включати створення комфортних зон для відпочинку, 

облаштування ігрових майданчиків, забезпечення доступності всіх приміщень 

для дітей з особливими освітніми потребами. Важливо розробити та впровадити 

чіткі правила поведінки в школі, які будуть зрозумілими для дітей та сприятимуть 

формуванню почуття безпеки та передбачуваності шкільного життя.  

Розвиток соціальних навичок та сприяння позитивній взаємодії між учнями 

є ще одним важливим напрямком оптимізації процесу соціальної адаптації. 

Рекомендується впроваджувати спеціальні програми розвитку соціальних 

навичок, які можуть включати тренінги з комунікації, вирішення конфліктів, 

емпатії та командної роботи. Організація групових проектів, рольових ігор та 
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інших форм спільної діяльності сприятиме формуванню дружніх стосунків між 

учнями та розвитку їхніх соціальних компетенцій.  

Посилення ролі психологічної служби школи є критично важливим для 

оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується забезпечити 

присутність кваліфікованого психолога у кожній початковій школі та створити 

систему регулярного психологічного супроводу учнів. Це може включати 

проведення групових та індивідуальних консультацій, психодіагностичних 

обстежень, корекційно-розвивальних занять. Важливо організувати ефективну 

співпрацю між психологом, вчителями та батьками для створення комплексної 

системи підтримки адаптаційних процесів. [48] 

Врахування вікових особливостей дітей у процесі адаптації є важливим 

аспектом його оптимізації. Рекомендується розробити диференційовані програми 

адаптації для учнів різних вікових груп, враховуючи специфіку їхнього 

психологічного та фізіологічного розвитку. Особливу увагу слід приділити 

адаптації першокласників, організовуючи для них спеціальні адаптаційні заходи, 

такі як «Тиждень першокласника», ігрові програми знайомства зі школою, 

поступове введення навчального навантаження.  

Підтримка фізичного здоров'я та розвитку дітей є важливим фактором 

успішної соціальної адаптації. Рекомендується впроваджувати програми з 

фізичного виховання, які враховують індивідуальні особливості та можливості 

кожної дитини. Організація регулярних фізкультхвилинок на уроках, рухливих 

ігор на перервах, спортивних секцій після уроків сприятиме підвищенню 

фізичної активності дітей та їхньої загальної адаптивності.  

Розвиток інтересів та захоплень дітей поза школою є важливим ресурсом 

для оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується створювати умови 

для різноманітної позашкільної діяльності учнів, організовуючи гуртки, секції, 

творчі майстерні безпосередньо на базі школи або налагоджуючи співпрацю з 
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позашкільними закладами освіти. Важливо інформувати батьків про можливості 

додаткової освіти та заохочувати їх підтримувати інтереси та таланти дітей.  

Підтримка дітей з сімей з низьким соціально-економічним статусом є 

важливим аспектом оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується 

розробити систему соціальної підтримки таких сімей, яка може включати 

надання безкоштовного харчування, забезпечення необхідним шкільним 

приладдям, організацію додаткових занять для подолання можливих академічних 

труднощів. Важливо також проводити просвітницьку роботу з батьками щодо 

важливості освіти та можливостей підтримки дитини в навчанні навіть за умов 

обмежених ресурсів.  

Розвиток емоційного інтелекту учнів є ще одним важливим напрямком 

оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується впроваджувати 

спеціальні програми з розвитку емоційного інтелекту, які можуть включати 

вправи на розпізнавання та вираження емоцій, розвиток емпатії, управління 

стресом. Важливо інтегрувати елементи розвитку емоційного інтелекту в 

повсякденний навчальний процес, заохочуючи дітей до рефлексії своїх 

емоційних станів та розуміння емоцій інших.  

Формування навичок саморегуляції та самоконтролю у дітей є важливим 

аспектом оптимізації процесу соціальної адаптації. Рекомендується 

впроваджувати техніки уважності, адаптовані для молодшого шкільного віку, 

проводити заняття з тайм-менеджменту, вчити дітей планувати свою діяльність 

та оцінювати її результати. Важливо створювати ситуації, в яких діти можуть 

практикувати навички самоконтролю та отримувати позитивне підкріплення за 

їх успішне застосування.  

Використання цифрових технологій у процесі адаптації може стати 

ефективним інструментом її оптимізації. Рекомендується розробити інтерактивні 

онлайн-програми та мобільні додатки, спрямовані на підтримку адаптаційних 

процесів, які можуть включати ігрові елементи, віртуальні екскурсії школою, 
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завдання на розвиток соціальних навичок. Важливо при цьому забезпечити 

безпечне та контрольоване використання цифрових технологій, навчаючи дітей 

основам цифрової грамотності та кібербезпеки. [9] 

Створення системи моніторингу та оцінки ефективності адаптаційних 

процесів є важливим елементом їх оптимізації. Рекомендується розробити 

комплексну систему показників, яка дозволить відстежувати динаміку адаптації 

кожного учня та класу в цілому. Ця система може включати як кількісні 

(результати психодіагностичних тестів, академічна успішність), так і якісні 

показники (спостереження вчителів, відгуки батьків). Регулярний аналіз цих 

даних дозволить своєчасно виявляти проблеми та корегувати стратегії підтримки 

адаптації.  

Таким чином, оптимізація процесу соціальної адаптації молодших 

школярів вимагає комплексного підходу, який враховує різноманітні аспекти 

цього складного процесу. Впровадження запропонованих рекомендацій 

дозволить створити сприятливі умови для успішної адаптації дітей до шкільного 

середовища, мінімізувати потенційні труднощі та забезпечити гармонійний 

розвиток кожного учня. Важливо підкреслити, що ефективна реалізація цих 

рекомендацій вимагає тісної співпраці між всіма учасниками освітнього процесу 

- вчителями, психологами, батьками та самими учнями. 

 

Висновки до третього розділу 

Проведене емпіричне дослідження психолого-педагогічних чинників 

соціальної адаптації молодших школярів дозволило отримати комплексну 

картину адаптаційних процесів та виявити ключові фактори, що впливають на їх 

успішність. Застосування чотирьох методів дослідження - психодіагностичного 

тестування, напівструктурованих інтерв'ю, онлайн-опитування вчителів та 

структурованого спостереження - забезпечило всебічний аналіз проблеми та 

високу надійність отриманих результатів.  
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Результати психодіагностичного тестування виявили, що більшість 

молодших школярів (68%) демонструють середній рівень соціально-

психологічної адаптації, що свідчить про загалом успішне пристосування до 

нових умов шкільного життя. Однак, значна частина учнів (22%) мають низький 

рівень адаптації, що вказує на необхідність додаткової підтримки цієї групи 

дітей. Аналіз окремих компонентів адаптації показав, що найвищі показники 

спостерігаються за шкалою «Самоприйняття», а найнижчі - за шкалою 

«Емоційний комфорт», що підкреслює важливість роботи над емоційною сферою 

учнів у процесі адаптації.  

Напівструктуровані інтерв'ю з учнями та батьками дозволили виявити 

індивідуальні особливості адаптаційних процесів та роль сімейного фактору. 

Зокрема, було встановлено, що емоційна підтримка батьків, їх активна участь у 

шкільному житті дитини та створення сприятливої атмосфери вдома значно 

полегшують процес адаптації. Водночас, виявлено, що надмірна тривожність та 

перфекціонізм можуть ускладнювати адаптаційні процеси.  

Онлайн-опитування вчителів надало цінну інформацію про педагогічні 

аспекти адаптації. Встановлено, що створення позитивного емоційного клімату в 

класі, індивідуальний підхід до учнів та використання інтерактивних методів 

навчання є найбільш ефективними стратегіями підтримки адаптації. Вчителі 

також відзначили важливість психологічного супроводу та необхідність 

додаткових ресурсів для роботи з дітьми, які мають труднощі в адаптації. 

 Структуроване спостереження дозволило отримати об'єктивні дані про 

поведінкові прояви адаптації в реальних умовах шкільного середовища. 

Виявлено значну варіативність у соціальних навичках та стратегіях поведінки 

дітей, що підкреслює необхідність індивідуального підходу в процесі адаптації.  

На основі проведеного дослідження було виділено ключові психолого-

педагогічні чинники, що впливають на соціальну адаптацію молодших школярів. 

Серед них: індивідуально-психологічні особливості дитини, мотивація до 
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навчання, сімейне виховання, педагогічний підхід вчителя, шкільне середовище, 

взаємодія з однолітками, психологічний супровід, вікові особливості, досвід 

дошкільної освіти, рівень розвитку пізнавальних процесів, фізичне здоров'я та 

наявність позашкільних інтересів.  

Розроблено комплекс рекомендацій щодо оптимізації процесу соціальної 

адаптації молодших школярів, які включають: впровадження програм розвитку 

емоційного інтелекту та соціальних навичок, створення сприятливого шкільного 

середовища, активне залучення батьків, підвищення кваліфікації вчителів, 

посилення ролі психологічної служби школи та використання інноваційних 

педагогічних технологій.  

Отримані результати створюють міцну основу для розробки ефективних 

стратегій психолого-педагогічної підтримки адаптаційних процесів у початковій 

школі та підкреслюють необхідність комплексного підходу, який враховує 

індивідуальні особливості кожної дитини та специфіку її соціального оточення. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження психолого-педагогічних чинників соціальної 

адаптації молодших школярів дозволило отримати комплексне уявлення про цей 

складний та багатогранний процес, виявити ключові фактори, що впливають на 

його ефективність, та розробити рекомендації щодо оптимізації адаптаційних 

процесів у початковій школі. Результати дослідження підтверджують гіпотезу 

про те, що соціальна адаптація молодших школярів є результатом взаємодії 

різноманітних психологічних, педагогічних та соціальних факторів, які 

формують унікальний контекст для кожної дитини.  

Теоретичний аналіз проблеми соціальної адаптації в психолого-

педагогічній науці дозволив уточнити та розширити розуміння цього феномену в 

контексті молодшого шкільного віку. Встановлено, що соціальна адаптація є 

динамічним процесом, який передбачає не лише пристосування дитини до нових 

умов соціального середовища, але й активне освоєння нею соціального простору, 

встановлення нових соціальних зв'язків та інтеграцію у шкільну спільноту. 

Особливості соціальної адаптації молодших школярів обумовлені специфікою 

цього вікового періоду, який характеризується інтенсивним розвитком 

пізнавальних процесів, формуванням нової соціальної позиції та зміною 

провідної діяльності.  

Емпіричне дослідження, проведене з використанням комплексу методів, 

включаючи психодіагностичне тестування, напівструктуровані інтерв'ю, онлайн-

опитування вчителів та структуроване спостереження, дозволило отримати 

багатогранну картину адаптаційних процесів у молодших школярів. Результати 

психодіагностичного тестування виявили, що більшість учнів (68%) 

демонструють середній рівень соціально-психологічної адаптації, що свідчить 

про загальну ефективність існуючих адаптаційних механізмів. Однак, значна 

частина дітей (22%) має низький рівень адаптації, що вказує на необхідність 

додаткової психолого-педагогічної підтримки цієї групи.  
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Аналіз окремих компонентів адаптації показав, що найвищі показники 

спостерігаються за шкалою «Самоприйняття», а найнижчі - за шкалою 

«Емоційний комфорт». Це свідчить про те, що більшість молодших школярів 

мають позитивне ставлення до себе, але відчувають певний емоційний 

дискомфорт у процесі адаптації до шкільного середовища. Такі результати 

підкреслюють важливість роботи над емоційною сферою учнів та створення 

сприятливого психологічного клімату в школі.  

Напівструктуровані інтерв'ю з учнями та батьками дозволили виявити 

індивідуальні особливості адаптаційних процесів та роль сімейного фактору. 

Встановлено, що емоційна підтримка батьків, їх активна участь у шкільному 

житті дитини та створення сприятливої атмосфери вдома значно полегшують 

процес адаптації. Водночас, виявлено, що надмірна тривожність батьків та їх 

завищені очікування можуть негативно впливати на адаптацію дитини, 

підвищуючи рівень її стресу та знижуючи впевненість у власних силах. 

Онлайн-опитування вчителів надало цінну інформацію про педагогічні 

аспекти адаптації. Встановлено, що створення позитивного емоційного клімату в 

класі, індивідуальний підхід до учнів та використання інтерактивних методів 

навчання є найбільш ефективними стратегіями підтримки адаптації. Вчителі 

також відзначили важливість психологічного супроводу та необхідність 

додаткових ресурсів для роботи з дітьми, які мають труднощі в адаптації. Ці дані 

підкреслюють необхідність системного підходу до організації адаптаційних 

процесів у школі та важливість підвищення психолого-педагогічної 

компетентності вчителів.  

Структуроване спостереження дозволило отримати об'єктивні дані про 

поведінкові прояви адаптації в реальних умовах шкільного середовища. 

Виявлено значну варіативність у соціальних навичках та стратегіях поведінки 

дітей, що підкреслює необхідність індивідуального підходу в процесі адаптації. 

Спостереження також показали, що рівень адаптованості дитини може суттєво 
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відрізнятися в різних ситуаціях шкільного життя, що вказує на важливість 

комплексної оцінки адаптаційних процесів.  

На основі проведеного дослідження було виділено ключові психолого-

педагогічні чинники, що впливають на соціальну адаптацію молодших школярів. 

Серед них: індивідуально-психологічні особливості дитини (рівень тривожності, 

самооцінка, комунікативні навички), мотивація до навчання, сімейне виховання, 

педагогічний підхід вчителя, характеристики шкільного середовища, взаємодія з 

однолітками, наявність та якість психологічного супроводу, вікові особливості, 

досвід дошкільної освіти, рівень розвитку пізнавальних процесів, фізичне 

здоров'я та наявність позашкільних інтересів.  

Важливим результатом дослідження стало виявлення взаємозв'язків між 

різними факторами адаптації. Зокрема, встановлено сильну позитивну кореляцію 

між рівнем мотивації до навчання та загальним рівнем соціальної адаптації. Це 

підкреслює важливість розвитку внутрішньої мотивації учнів як ключового 

фактора успішної адаптації. Також виявлено значущий зв'язок між якістю 

взаємодії з однолітками та емоційним комфортом дитини в школі, що вказує на 

необхідність приділяти особливу увагу розвитку соціальних навичок учнів.  

Дослідження показало, що роль сім'ї у процесі соціальної адаптації 

молодших школярів є критично важливою. Стиль сімейного виховання, емоційна 

підтримка батьків, їх ставлення до навчання та школи в цілому значною мірою 

визначають успішність адаптації дитини. Виявлено, що діти з сімей, де 

практикується демократичний стиль виховання та активна підтримка навчальної 

діяльності, демонструють вищий рівень соціальної адаптації. Це підкреслює 

необхідність активного залучення батьків до процесу адаптації та розробки 

програм психолого-педагогічної просвіти для батьків.  

Педагогічний підхід вчителя виявився одним з ключових факторів, що 

впливають на соціальну адаптацію молодших школярів. Встановлено, що 

вчителі, які створюють позитивний емоційний клімат у класі, використовують 
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індивідуальний підхід та інтерактивні методи навчання, сприяють більш 

успішній адаптації учнів. Це підкреслює важливість професійного розвитку 

вчителів, підвищення їх психолого-педагогічної компетентності та оволодіння 

сучасними методами роботи з дітьми.  

Дослідження також виявило значущість шкільного середовища як фактора 

соціальної адаптації. Встановлено, що комфортне фізичне середовище, чітка 

структура навчального процесу, наявність можливостей для відпочинку та 

неформального спілкування позитивно впливають на адаптацію учнів. Це вказує 

на необхідність комплексного підходу до організації шкільного простору, який 

би враховував різноманітні потреби молодших школярів.  

Важливим результатом дослідження стало виявлення ролі психологічного 

супроводу в процесі соціальної адаптації. Встановлено, що наявність 

кваліфікованої психологічної підтримки значно полегшує процес адаптації, 

особливо для дітей з низьким рівнем адаптованості. Це підкреслює необхідність 

розвитку системи психологічної служби в школах та забезпечення доступності 

психологічної допомоги для всіх учнів та їх батьків.  

На основі отриманих результатів було розроблено комплекс рекомендацій 

щодо оптимізації процесу соціальної адаптації молодших школярів. Ці 

рекомендації включають: впровадження програм розвитку емоційного інтелекту 

та соціальних навичок учнів; створення сприятливого психологічного клімату в 

класі; використання індивідуального підходу та інтерактивних методів навчання; 

активне залучення батьків до шкільного життя дитини; організацію системи 

психологічного супроводу адаптаційних процесів; підвищення психолого-

педагогічної компетентності вчителів; оптимізацію фізичного середовища 

школи.  

Особлива увага в рекомендаціях приділяється необхідності 

диференційованого підходу до адаптації, який враховує індивідуальні 

особливості кожної дитини. Запропоновано розробку індивідуальних 
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адаптаційних програм для учнів з низьким рівнем адаптованості, які б включали 

комплекс психолого-педагогічних заходів, спрямованих на подолання 

конкретних труднощів адаптації.  

Важливим аспектом рекомендацій є пропозиції щодо організації системи 

моніторингу адаптаційних процесів у школі. Запропоновано використання 

комплексної методики оцінки рівня соціальної адаптації, яка включає як 

об'єктивні показники, так і суб'єктивні оцінки всіх учасників освітнього процесу. 

Регулярний моніторинг дозволить своєчасно виявляти труднощі адаптації та 

вносити необхідні корективи в організацію навчально-виховного процесу.  

Результати дослідження також вказують на необхідність подальшого 

вивчення проблеми соціальної адаптації молодших школярів. Зокрема, 

перспективними напрямками подальших досліджень можуть бути: вивчення 

довготривалих ефектів різних стратегій адаптації; дослідження особливостей 

адаптації дітей з особливими освітніми потребами; вивчення впливу цифрових 

технологій на процеси соціальної адаптації; розробка та апробація інноваційних 

методів підтримки адаптаційних процесів.  

Таким чином, проведене дослідження психолого-педагогічних чинників 

соціальної адаптації молодших школярів надало глибоке та всебічне розуміння 

цього складного процесу. Виявлені закономірності та розроблені рекомендації 

створюють міцну основу для оптимізації адаптаційних процесів у початковій 

школі та забезпечення успішного входження дітей у шкільне життя. 

Впровадження запропонованих рекомендацій дозволить створити сприятливі 

умови для гармонійного розвитку особистості кожного учня, формування його 

соціальної компетентності та успішної інтеграції в шкільну спільноту.  

Результати дослідження мають як теоретичне, так і практичне значення. З 

теоретичної точки зору, вони збагачують наукові уявлення про механізми 

соціальної адаптації молодших школярів, розширюють розуміння взаємозв'язків 

між різними факторами адаптації та створюють основу для подальших 
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досліджень у цій галузі. З практичної точки зору, отримані результати можуть 

бути використані для розробки ефективних програм психолого-педагогічного 

супроводу адаптаційних процесів у початковій школі, вдосконалення системи 

підготовки та підвищення кваліфікації вчителів, а також для оптимізації взаємодії 

між школою та сім'єю в контексті підтримки соціальної адаптації дітей.  

Важливо підкреслити, що успішна соціальна адаптація молодших школярів 

є фундаментом для їх подальшого особистісного розвитку, академічної 

успішності та соціального благополуччя. Тому інвестиції в оптимізацію 

адаптаційних процесів на початковому етапі шкільного навчання можуть мати 

довготривалий позитивний ефект на життя дитини в цілому. Це підкреслює 

важливість системного та комплексного підходу до організації адаптаційних 

процесів у школі, який би враховував всі виявлені в ході дослідження психолого-

педагогічні чинники та забезпечував створення оптимальних умов для успішної 

інтеграції кожної дитини в шкільне середовище. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

1. Учень Максим, 7 років (1 клас): «Мені подобається в школі, особливо 

уроки математики. Але іноді важко довго сидіти за партою. На перерві граюся з 

Сашком і Мишком, вони мої найкращі друзі. Вчителька добра, але коли вона 

сердиться, мені трохи страшно. Вдома розповідаю мамі про школу, вона завжди 

мене слухає і допомагає з домашнім завданням.» 

Мама Максима: «Максим адаптувався досить добре. Спочатку було важко 

прокидатися рано, але зараз вже звик. Він з радістю йде до школи, розповідає про 

друзів. Іноді скаржиться на втому. Ми намагаємося створити вдома спокійну 

атмосферу, щоб він міг відпочити після школи. Важливо, що вчителька підтримує 

дітей, це дуже допомагає.» 

2. Учениця Аліна, 9 років (3 клас): «Мені подобається вчитися, особливо 

читати і писати твори. Але математика складна, іноді не розумію завдання. У 

мене багато подружок у класі, ми разом граємося на перерві. Вчителька хвалить 

мене за гарні відповіді, це приємно. Іноді хвилююся перед контрольними 

роботами.» 

Тато Аліни: «Аліна дуже відповідальна дівчинка, старанно вчиться. Але ми 

помітили, що вона стала більш тривожною, особливо перед важливими 

завданнями. Намагаємося її підтримувати, пояснювати, що помилки - це 

нормально. Взаємодіємо з вчителькою, вона дає корисні поради щодо навчання. 

Важливо, що в школі є психолог, який проводить заняття з дітьми.» 

3. Учень Денис, 8 років (2 клас): «Школа нормальна, але іноді нудно. 

Люблю фізкультуру і малювання. На уроках буває важко сидіти спокійно, 

хочеться побігати. Друзів у мене небагато, часто граюся сам. Вчителька каже, що 

я неуважний, але я стараюся.» 

Мама Дениса: «У Дениса є певні труднощі з адаптацією. Він 

гіперактивний, йому важко концентруватися на уроках. Ми працюємо з 
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психологом, виконуємо спеціальні вправи вдома. У школі намагаємося 

співпрацювати з вчителькою, шукаємо індивідуальний підхід. Важливо, що в 

класі є асистент вчителя, який допомагає таким дітям як Денис.» 

4. Учениця Марина, 6 років (1 клас): «Мені дуже подобається в школі! У 

мене красива форма і рюкзак. Вчителька добра, вона нас хвалить. Я вже 

навчилася читати і рахувати до 20. На перерві ми з дівчатками граємо в класики. 

Іноді сумую за мамою, але знаю, що вона мене забере після уроків.» 

Мама Марини: «Марина адаптувалася дуже добре. Вона з нетерпінням 

чекає кожного шкільного дня. Ми багато працювали над підготовкою до школи, 

і це дало результати. Важливо, що в школі створена дружня атмосфера. Єдине, 

що нас трохи турбує - це велике навантаження, але ми намагаємося правильно 

організувати режим дня.» 

5. Учень Артем, 10 років (4 клас): «Школа - це нормально. Мені 

подобається інформатика і англійська. Математика складна, але я стараюся. У 

мене є друзі, ми разом ходимо на футбол після уроків. Іноді буває важко, 

особливо коли багато домашніх завдань. Але я знаю, що вчитися важливо.» 

Тато Артема: «Артем добре адаптований до школи, але зараз ми 

помічаємо певну втому. Навантаження в 4 класі значне, особливо враховуючи, 

що він ще займається спортом. Ми намагаємося допомогти йому правильно 

розподіляти час, вчимо планувати. Важливо, що в школі є різноманітні гуртки, 

це допомагає дітям розвиватися всебічно.» 

6. Учениця Софія, 7 років (1 клас): «Мені подобається в школі, але іноді 

буває страшно. Особливо коли треба відповідати біля дошки. У мене є подружка 

Оля, ми сидимо за однією партою. Вчителька добра, але коли хтось погано себе 

поводить, вона сердиться. Я стараюся бути слухняною.» 

Мама Софії: «Софія досить сором'язлива дівчинка, тому адаптація далася 

їй нелегко. Перший місяць був особливо важким, вона часто плакала вранці перед 

школою. Зараз стало краще, але все ще є моменти невпевненості. Ми багато 
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розмовляємо з нею, підтримуємо. Дуже допомагає, що вчителька розуміє 

особливості Софії і не тисне на неї.» 

7. Учень Володимир, 9 років (3 клас): «Школа - це цікаво. Мені подобається 

дізнаватися нове, особливо про природу і космос. У мене багато друзів, ми часто 

обговорюємо книжки і фільми. Іноді буває складно з математикою, але тато мені 

допомагає. Я беру участь у шкільних олімпіадах, це захоплююче.» 

Мама Володимира: «Володя дуже допитливий хлопчик, він легко 

адаптувався до школи. Йому подобається вчитися, він завжди розповідає про нові 

знання. Єдине, що нас трохи турбує - це його перфекціонізм. Він дуже переживає, 

якщо щось не виходить ідеально. Ми працюємо над тим, щоб навчити його 

сприймати помилки як частину процесу навчання.» 

8. Учениця Катерина, 8 років (2 клас): «Мені подобається в школі, 

особливо уроки музики і малювання. Я співаю в шкільному хорі. На уроках буває 

складно, особливо коли треба багато писати. У мене є кілька подружок, ми разом 

ходимо на танці після школи.» 

Тато Катерини: «Катя добре адаптувалася до школи. Вона творча 

дівчинка, і ми раді, що в школі є можливість розвивати її таланти. Єдине, що нас 

трохи турбує - це її повільний темп роботи на уроках. Вчителька каже, що вона 

часто не встигає виконувати завдання. Ми працюємо над цим вдома, виконуємо 

спеціальні вправи для розвитку уваги.» 

9. Учень Ігор, 7 років (1 клас): «Школа нормальна, але іноді хочеться 

додому. Мені подобається малювати і ліпити з пластиліну. На уроках буває 

складно, особливо коли треба довго сидіти. У мене є друг Сашко, ми разом 

граємося на перерві. Вчителька добра, вона нам читає цікаві казки.» 

Мама Ігоря: «Адаптація Ігоря проходить не дуже легко. Він часто 

скаржиться на втому, іноді не хоче йти до школи. Ми помітили, що йому важко 

концентруватися на уроках. Працюємо з шкільним психологом, виконуємо 
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спеціальні вправи вдома. Важливо, що вчителька розуміє особливості Ігоря і 

намагається створити для нього комфортні умови.» 

10. Учениця Ольга, 10 років (4 клас): «Мені подобається вчитися, особливо 

цікаві уроки історії та літератури. Я беру участь у шкільних виставах, це дуже 

захоплююче. У мене багато друзів у класі. Іноді буває складно, особливо коли 

багато домашніх завдань, але я стараюся все встигати.» 

Мама Ольги: «Оля дуже відповідальна і старанна дівчинка. Вона добре 

адаптована до школи, має високу мотивацію до навчання. Єдине, що нас трохи 

турбує - це її перфекціонізм. Вона дуже переживає через оцінки, може довго 

сидіти над домашнім завданням, намагаючись зробити все ідеально. Ми 

працюємо над тим, щоб навчити її більш раціонально розподіляти час і не 

перевантажуватися.» 
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Додаток Б 
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Додаток В 

1. Максим, 7 років. Урок математики, 10:15. Активно піднімає руку, 

намагається відповідати на всі питання вчителя. Легко взаємодіє з 

однокласниками при виконанні групового завдання. Емоційний стан позитивний, 

посміхається.  

2. Оленка, 8 років. Перерва, 11:30. Тримається осторонь від інших дітей, 

самостійно читає книгу в кутку класу. На спроби однокласників залучити до гри 

реагує стримано, відмовляється.  

3. Сашко, 6 років. Урок читання, 9:20. Часто відволікається, дивиться у 

вікно. На зауваження вчителя реагує з роздратуванням. Має труднощі з 

виконанням письмового завдання, не звертається за допомогою.  

4. Марина, 9 років. Групова робота на уроці природознавства, 13:45. 

Проявляє лідерські якості, координує роботу групи. Чітко формулює свої думки, 

уважно слухає інших. Емоційний стан піднесений.  

5. Денис, 7 років. Спортивне свято, 14:30. Активно бере участь у змаганнях, 

демонструє гарні фізичні навички. Легко знаходить спільну мову з дітьми з 

паралельних класів. При програші засмучується, але швидко відновлює 

позитивний настрій.  

6. Катя, 8 років. Урок малювання, 11:50. Старанно виконує завдання, 

проявляє креативність. Періодично звертається до вчителя за порадою. Спокійна, 

зосереджена на роботі.  

7. Тимофій, 6 років. Перерва після другого уроку, 10:45. Бігає коридором з 

однокласниками, грає в доганялки. Сміється, активно спілкується. При 

зауваженні чергового вчителя одразу припиняє біг.  

8. Софія, 9 років. Урок української мови, 12:30. Швидко виконує всі 

завдання, після чого допомагає однокласниці, яка сидить поруч. Впевнено 

відповідає біля дошки, отримує похвалу від вчителя.  
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9. Артем, 7 років. Обідня перерва, 13:00. Неохоче їсть, більше розмовляє з 

сусідами по столу. Випадково розливає компот, засмучується, але самостійно 

прибирає за собою.  

10. Аліна, 8 років. Класна година, 14:15. Активно висловлює свою думку 

щодо організації класного свята. Уважно слухає пропозиції інших, задає 

уточнюючі питання. Емоційний стан піднесений.  

11. Ігор, 6 років. Ранкова гімнастика, 8:45. Неохоче виконує вправи, часто 

відволікається. На зауваження вчителя реагує пасивно. Після закінчення швидко 

повертається до класу, уникаючи спілкування з однолітками.  

12. Наталя, 9 років. Урок англійської мови, 11:00. Впевнено відповідає на 

запитання вчителя, допомагає однокласникам з вимовою складних слів. Проявляє 

ініціативу у розігруванні діалогів.  

13. Марк, 7 років. Прибирання класу після уроків, 15:30. Старанно виконує 

доручене завдання (витирання дошки). Жартує з однокласниками, створює 

позитивну атмосферу. Після закінчення роботи питає вчителя, чи потрібна ще 

якась допомога.  

14. Оля, 8 років. Репетиція шкільної вистави, 14:45. Впевнено грає свою 

роль, без підказок знає текст. Допомагає іншим учням запам'ятати їхні репліки. 

У перервах між сценами активно спілкується з однокласниками.  

15. Михайло, 6 років. Урок «Я досліджую світ», 9:40. Уважно слухає 

розповідь вчителя, задає багато запитань. При виконанні практичного завдання 

(досліду) проявляє обережність, чітко дотримується інструкцій. Радіє успішному 

результату, ділиться враженнями з сусідом по парті. 
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